
CAN标准化组织国际用户小组支持制造商使用基于CAN总线网络的更高层的协议。
　　
　　最初为了客车内各种控制装置联网通信而开发的控制器局域网（CAN）串行总线系统，自20世纪90年代初一直被用于嵌入式机器控制系统中。早期大多数使用这些总线系统的用户都在开发他们自己的应用层协议。然而，利用数据链路层解决问题的时代过去了。其中CAN总线和以太网是最成功的数据链路层协议。下一个挑战将是选择一种更高层的协议。 
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　　纵观世界领域，有一些组织推动着基于以太网的应用层在工业应用领域的发展。这些组织现在还未取得成功。然而，在CAN总线领域中，答案已见分晓。在工厂自动化中，DeviceNet协议在其与智能分布式系统（SDS）的竞争中是明确的赢家，同时在嵌入式机器控制中，CANopen协议是最被广泛接受的应用层协议。
　　
　　DeviceNet和CANopen两个标准化（EN50325）应用层协议现在针对不同的市场发挥着各自的作用。DeviceNet协议适合用于工厂自动化，而CANopen协议特别适合用于在各种各样的机器控制中使用的嵌入式网络。这使得专用的应用层协议过时；定义特殊用处的应用层协议的需求 

	


成为历史，也许对于一些专门的大容量嵌入式系统除外。
　　
　　自从1992年以来，国际CAN标准化组织（CiA）用户和制造商小组一直支持不同的行业开发基于CAN总线网络的标准化更高层的协议。嵌入式机器网络的解决方案已经在与欧洲联盟的合作中开发出来了。其成果是CANopen应用层协议，并已被列入欧洲标准（即EN50325-4）。除CANopen应用层协议之外，CiA CANopen特殊利益小组还有特定的设备、接口和应用描述。美国第一批CANopen用户包括工业车辆、医疗器械（如GE医疗系统）的制造商和一些机器制造商（如Bell & Howell公司）。
　　
　　在欧洲，CANopen协议被广泛认为是在任何类型的机器中用于嵌入式机器控制的更高层协议，任何类型的机器包括纺织机、注模机、铁路机车、制造基于车辆的超级结构机、甚至是专用咖啡机。在规范设备各种特性方面CiA非常密切地与其它用户组织合作，比如Europmap注模机制造商小组、超结构制造商的VAK德国协会和公共交通的VDA德国协会。此外，第一个CANopen实践指南已经被美国的工业车辆协会（ITA）出版，而美国的EPRI用户组织与CiA合作开发了针对电池驱动设备的CANopen设备规程。但是在北美仍然有许多CAN总线用户明确指定他们自己的更高层协议。这就好像认为有必要定义一种新的人类语言一样。
　　
　　我认为对于基于CAN总线网络有足够的标准化更高层协议来满足其各种应用。对于使用确定元件（每年用量从几百到几万）的嵌入式网络，CANopen协议似乎是最好的解决方案，尤其是在你想买成套的设备、工具和协议栈的时候。对于系统设计者而言，重复利用应用软件是非常重要的。这不仅需要通信的兼容性，而且也需要设备的互操作性和互换性。所以，CiA支持设备制造商、系统设计者和定义CANopen设备、接口和应用描述的终端用户的各种需求。为了提供公司和独立产品的培训和教育服务，用户和制造商小组有其自己的教CANopen技术的培训人员。此外，CiA提供全世界的咨询服务帮助用户获得他们的CANopen网络的建立和运行。
　　
　　系统设计者为了使其设备品质良好，需要开发一种有效的CANopen一致性测试工具。这种工具也可以用来测试CANopen设备。即使这种工具只提供其静态测试，高达80％的故障也能被检测到。根据我的经验，我强烈建议使用专用测试设备，不管它们是否被官方认证或已经成功通过自行测试。
　　
　　CiA非营利组织成立于1992年。400多家公司已成为它的会员，包括许多位于美国的公司。CiA在北美的业务主要由于当地很低的需求而仍然受到限制。然而在过去几个月里，CiA已经收到那里越来越多的查询信息，所以它计划建立一个美国办事处。同时，美国工程师可能与总部位于德国的CiA通过e- mail、传真或电话方式联系以便获得所需的支持。

