所有CTRLink 的集线器、交换机和接口转换器都可在即插即用状态下工作，但更多的功能则需要在可配置型(EISC)和管理型(EISX，EICP，EISB)的型号中得以实现。这些型号所支持的功能必须首先得到合适的设置，以便在使用中发挥起 卓越功能。

信号强弱指示

　　EISC系列产品对双绞线的信号强弱提供独特的监控报告。在其中的一个配置界面上有一个小的信号显示图形，表明每一个端口的信号强弱。这对于分析接线中出现的问题非常有帮 助。

固定端口设置

　　设置诸如速率、半双工和全双工、流量控制等参数通常是通过自适应协议来实现的。但是有些时候用户希望提前进行设置这些参数以便更快更稳定地启动交换机。使用固定端口设置可以使自适应协议停止工作，以便人工对每一个端口进行设置。

服务质量(QoS)

　　服务质量是为某类信息发送提供优先的方法。实时的或I/O信息应该给予最优先的考虑，而配置或实施信息则应该给予低优先考虑。交换机有多种方法来实现这一个功能。最普遍的方法是以端口为基础的服务质量，每个端口分配一个优先水平，所有在某个端口的信息都享有同样的优先水平。另外一个方法是基于源MAC地址，不同的MAC地址给予不同的优先水平。还有一种方法是基于以太网帧节中IP部分的内容， 这个叫做区别性服务或不同性服务。八位服务类别的值决定优先程度。 最后一个方法是基于包含IEEE 802.1Q VLAN标 记的以太网延长帧节。在这个标记中是一个由IEEE 802.1P 定义的三位的优先水平域。EISC、EISX、EICP和EISB产品系 列的服务质量都有所不同。 

出错继电器

　　科动的部分产品提供“A”形式的继电器连接(通常处于开通状态)，将网络中存在的问题以低压信号的方式传递到监控系统中。通常见到的问题是交换机的一个端口掉线。出错继电 器可以程对某些端口状态进行报警监控。

串口

　　我们在可配置型和管理型交换机中提供一个配置串口进行功能配置，用于设置各种高级功能。它包括一个DB9公头连接器，以DTE端口的形式连接，设置为9600波特率(8位数据, 无校验,停止位)。在EISC系列交换机中，利用串口和运行在Windows系统的配置软件进行设置。在EISX、EICP和EISB 系列交换机中，使用Windows系统自带或超级终端软件来设置。

MODBUS协议(RTU，仆从)

　　MODBUS协议是一个很知名的简单协议，从一个主站点来连接多个工业设备。EISC系列产品的串口配置可以支持这个协议。对于熟悉这个协议的人来说，用功能3(读取寄存)，6(预设单独寄存)和16(预设多项寄存)可以非常容易的配置和读取EISC的通讯状态。这样主PLC可以通过寄存转移的方法来监控交换机每一个端口的状态。

虚拟局域网(VLAN)

　　VLAN使网络通过交换机进行逻辑化的分离，产生更高的吞吐量和网络安全。交换机上的端口必须分配到独自的VLAN中，这样使VLAN的通信限制在这些端口之间。EISC，EISX，EICP和EISB系列产品都通过简单的端口分配方式支持VLAN，但EISX，EICP和EISB系列同时支持延长的以太网帧节，包括 IEEE802.1Q VLAN标记。核心交换机可以识别并传播VLAN标记。而边缘交换机则会将无法识别VLAN的终端设备的 VLAN标记除去。相互交叉的VLAN则允许特定的设备可以到达多个VLAN网络，这个功能非常实用，因为不同组的设备 需要相互独立，一些共用的设备需要在这些多组的设备中实现共享。

简单网络管理协议(SNMP)

　　科动的 EISX，EICP和EISB产品系列可以提供管理型的产品。管理交换机定义为支持SNMP协议的交换机。管理交换机表现为一个SNMP的代表，有一套类似于MIBⅡ(管理资讯站)的标准化的对象，提供交换机上每个不同端口的数据状态。在交换机工作时，可以通过管理软件进行触发预设，对某些有意向的内容进行检查。

Auto-MDIX

　　这个功能提供接线自动转换，免除了使用单独的上传接口或使用交叉线的需要。有AUTO-MDIX功能的端口在上联时，自动确定连接方式。

端口镜像 (Port Mirroring)

　　交换机可以对某种信息发送进行限制，这样可以避免同样的信息发送到不相关的端口上。这个功能使利用协议分析软件来监控信息变得很困难。通过使用端口镜像，一个端口到另外一个端口的数据流量可以在其他端口得到复制，用于监控。

主干(Trunking)和链路聚合

　　主干，或链路聚合，支持IEEE802.3，是一种用来扩大交换机和交换机之间通讯吞吐量的一个方法，也叫骨干连接。通过将端口设置为主干端口，多条平行通路便在交换机之间形 成，使网络宽带增加。不利的地方是这种方法使连接设备的交换机可用端口相应减少。科动的管理型交换机，可以使用主干(Trunking)来实现冗余，网络断开恢复时间小于10毫秒。

环网冗余(RapidRingTM)

　　 由科动控制公司研发的私有环网协议，可以提供环网网络中断后的冗余通讯通道。这个方法是基于和RSTP类似的概念但不支持网状拓扑结构。RapidRingTM 比RSTP性能更高，但需要以环形的网络来实现。

多方信息过滤（Multicast Filtering）

　　多方信息是指信息以多站组的方式从一个站点发送到多个站点。由于交换机通常并不清楚自己想与之通信站点的位置，所以通常信息发送会淹没所有端口，使交换机的优势得到削减。通过将端口分配到多方信息组里面，通讯就减少至仅限于有意向的端口上，从而避免了将信息发送到该组之外的设备上。

静态转发表（Static Forwarding Table)

　　交换机有一个站点地址和端口分配的表格。这些表格通过观察学习以太网帧节里的源地址而不断地更新。这种自动方法可以用人工方法来代理。将地址直接分配到地址储存记忆中，避免了地址表格的定期更新。

快速生成树协议

　　Rapid Spanning Tree Protocol(RSTP)快速生成树协议(IEEE 802.1w)是一个经过标准化的为数据通讯提供冗余通道和更高可靠性的一个方法。RSTP比私有环网提供更多的冗余通道。其恢复时间通常是1秒或2秒。RSTP与早先的恢复时 间更慢的IEEE 802.1D生成树协议(STP)可以兼容。 

现场软件升级

　　科动承诺会不断更新我们的交换机产品和相应的功能。免费的软件升级可以在www.kedong.com.cn上下载，直接拷贝到现场已经安装的设备上。运行在计算机上的配置软件更新也可以免费在该网站上下载。

网络管理软件

　　网络管理软件可以通过SNMP协议和我们的交换机进行通讯。很多网络管理软件可以用来监控所有使用TCP/IP的设备。这样从一个软件就可以查看到所有网络设备的状态。科动提供以下网络管理软件：

IntraVUETM是科动的一个软件产品，可以将整个以太网网络图形化，提供整个网络的实时通讯状态和每一个设备的实时工作状态。
iSNMPTM是科动的一个软件产品，通过OPC服务器将SNMP数据提供给OPC的客户端设备。它也可以监控TCP/IP设备的工作状态。这样可以在一个人机界面设备上，对整个网络实施监控。
OPC服务器

　　 OPC是控制行业里常见的用于数据交换的一个方法。一个有OPC的主机可以和我们的管理型交换机通讯，将数据传递到一个人机界面(HMI)的设备上，使数据以更方便和实用的方 式得以利用。

网络服务器（Web Server)

　　在交换机中安置Web Server，对交换机的配置就可以用一个标准的网络浏览器来实现。同时,这也是一个从远程来维护交换机以确保其工作状态良好的方法。

网络分析软件

　　虽然网络管理软件可以显示网络的工作状态，但有时需要对网络通讯中的信息进行分析，以便诊断和解决网络的问题。市面上有很多网络分析软件，它们从功能上和价格上都有不同。由于使用交换机的网络中发送的信息都是有针对性的，需要能够支持端口镜像功能的管理型交换机，以便监测网络上的绝大部分信息流通。科动的EISX、EICP和EISB系列产品都支持端口镜像。

内置温度感应器

　　简单网络管理协议(SNMP)的一个好处就是让设备供应商来定义管理资讯库(MIB)，以便得到供应商产品的特殊产品功能。在我们的EISB、EISX 和 EICP产品系列中就是如此。一 个管理软件或OPC服务器可以读取EISB、EISX 或EICP产品里的内部温度数据,并针对温度过高采取相应措施。
