全面认识CDMA/GSM双模手机
据悉，中国联通以“世界风”命名的双模手机以及双模业务将于7月底正式呈现于中国用户的面前。双模手机的意义即在于提供给最终用户一种无缝的移动通信体验，使得那些常处于移动状态的商务人士真正实现“一机走遍全球”的梦想。同时，双模手机还将很好地融合GSM网络语音通话的优势和CDMA网络支持高速数据业务的能力，有效实现两网的优势互补，从而有助于充分发挥CDMA网络和GSM网络各自的优势。这对于最终用户而言，不仅很好地满足了差异化服务的需求，而且用户也将获得全新的应用体验，享受更高质量的通信服务。

　　双模手机以及双模卡，是实现“世界风”业务必不可少的硬件承载物，也是最终用户树立对该项业务认知度的直接来源。一方面，双模手机实现了网络优势的互补，通过双模手机以及双模卡，用户可以方便地根据其对通话质量或者业务应用的需求随时随地地在CDMA网络与GSM网络之间进行切换；但另一方面，用户对于该项业务的充分认可和欢迎也在很大程度上取决于双模手机的使用体验。因此，双模手机在走向市场之前，挑选适合的终端产品以及先行培育用户对双模手机乃至双模业务的认知度就显得格外重要。 

　　网络优势互补

　　中国的移动电话用户数飞速增长。伴随着手机用户数量的激增，移动通信系统不可避免地会时不时地以超负荷状态工作，这将导致手机在通信时很容易出现类似于掉线、串音、话音质量不好、上网速度慢、丢包等故障。针对上述问题，进行网络优化或对移动通信系统进行网络扩容是目前运营商广为采取的措施。而在已有网络的基础上，推出同时支持GSM网络和CDMA网络的双模手机，则可以使用户在GSM与CDMA之间自由切换，从而有效地避免掉话、通话难和音质差等问题。相比使用单一的GSM网络或者CDMA网络进行通话，综合了两网优势的双模手机的优越性自是不言而喻。

　　GSM/CDMA双模手机可以同时支持GSM以及CDMA这两个网络的通信技术。在实际的使用过程中，用户可以根据环境或者是实际操作的需要从中作出选择：哪个网络技术更能发挥作用，就让手机切换到哪种模式上去工作。如果在一种模式下，手机通信质量不高或者是出现其他不良的通信现象，用户就可以自由转到另外一个网络模式上工作，双模手机实际上就是扩大了手机的通话频率，并大大提高通信的稳定性。而且，由于CDMA网络具有优于GSM网络的数据业务支持能力，因此双模手机还能够使GSM用户享受诸如多媒体短信、在线游戏、网页浏览等丰富的数据业务。

　　由于GSM/CDMA双模手机能同时工作在应用了两个不同技术的网络之中，因此双模手机无疑集成了两种网络技术的优点。从技术角度出发，GSM网络的高频段带来了强的信号穿透能力，因此在高楼林立的复杂环境中能带来良好的通话质量和通信覆盖。而CDMA网络，系统容量特别大，同样的频率资源，CDMA网的系统容量可以是模拟网的8～10倍、GSM网的3～4倍，因此能够节约有限的频率资源。此外，CDMA网络具有极强的抗干扰能力，而且非常适合于传输高速数据业务。因此，双模手机将为最终用户带来实实在在的益处。通过GSM与CDMA网络之间的漫游，掉话现象将大大减少，用户同时还可以享受两种网络技术的所有优点。因此，双模手机非常契合“世界风”的理念，那就是确保手机用户能够自由地在遍布五大洲的一百六十多个国家进行通信并享受丰富的数据服务。

　　终端的强力支持

　　双模手机最大的特点在于综合了GSM与CDMA两网的优势。然而，技术层面优势的展现，最终仍依赖于用户对于双模终端的使用体验。简单的网络切换操作、清晰明了的菜单呈现、针对不同用户市场进行细分后的功能配置等要素，共同成就了双模手机的市场认可度。中国联通对于“世界风”双模手机的定制按照严格的招标程序来完成。据悉，中国联通的双模手机首批将推出摩托罗拉A860、三星SCH-W109和LGW800三款高质量的手机新品。由于以高端商务人士为目标，这三款手机无论是外观设计、硬件指标和配件配置，还是功能等方面都代表了目前国内手机终端的最高水平，在业务功能上可支持GSM的语音、短信业务和基于CDMA的“联通无限”全部增值业务。

　　根据具体的环境特点，方便地在GSM网络与CDMA网络之间进行切换，从而提供无缝的话音通信，是双模手机最突出的特点之一。技术优势在终端产品上的体现，则是特殊的双卡槽设计。这三款“世界风”双模手机都采用了双卡槽设计，每个卡槽均既支持双模卡又支持GSM网络下的SIM卡或者CDMA网络下的UIM卡。相应地，手机键盘上也特意设置了GSM与CDMA切换热键，无论在开机状态还是待机状态，用户都拥有选择不同运营商、不同网络的完全自主权，并可根据实际的网络情况和自身的应用需求随意地在不同网络间进行切换。

　　双模手机通过双卡槽以及其他设计实现了在GSM网络与CDMA网络之间的自由切换。但对于正在日益走向智能化、综合化的手机而言，语音通信功能毕竟只是对其最基本的要求，对丰富多彩的数据业务的支持能力才是现今手机所具有的最大吸引力。在很大程度上来说，双模手机的推出也正是为了通过CDMA网络来

　　弥补GSM网络在传输数据业务能力方面的不足。正因为如此，无论是摩托罗拉的A860，还是三星的SCH-W109，抑或是LG的W800，均采用了目前手机市场上如26万色、高像素内置摄像头等最为顶级的配置，支持CDMA1X的全部数据业务。

　　例如，摩托罗拉的A860采用了折叠双屏设计，支持CDMA1X的全部数据业务。高达120万像素的内置摄像头，是其相比于其他两款手机的最大亮点。同时，A860的主屏幕采用的26万色TFT屏和176×220像素的高分辨率，使得其在清晰度与色彩方面，成为当前的最高配置。而三星的SCH-W109则可支持1小时连续摄像。LGW800可支持72和弦铃声并通过采用UNIJAVA技术，使下载更为方便、选择也更为多样。此外，LGW800对背后的双卡槽设置了优先级。如果用户事先选择了在开机时自动设置网络，那么拥有较高优先权的SIM卡将会被自动激活，使话机自动选取该卡所属的网络。

　　三星SCH-W109双模手机与在美国投入商用的A790采用同样的高通MSM6300芯片组解决方案，实现了GSM与CDMA网络之间的全球漫游，并且性能稳定。作为第一款投入商用的双模手机，三星A790在经受了用户的考验之后，证明了其技术是成熟的，并且是符合用户需求的。同样，在中国推出的W109不但继承了A790的成熟技术，而且还针对中国市场的需求采用了一机双卡双号的设计。双模手机的具体操作过程如下：如果用户只插入了一个卡，W109便会默认该卡的网络；如果插入了两个卡，W109就会在开机时提示选择某个网络。当用户选择某网络后，手机即进入了初始化，主要是电话簿初始化。如果用户在使用过程中想改变网络，那么可以通过按方向键左侧的“C/G”转换键来进行网络的切换。 

　　W109双模手机与单模手机相比，除了双卡槽设计以外，还有许多其他的不同。首先，在屏幕显示上，双模手机最大的特点就是在上面的电池信号旁边多出了一个C或者G的提示符号，C代表了CDMA网络，而G则表示GSM网络。其次，电话簿和非双模手机也有所不同。在用某一个网络时，电话簿中只包含了相对应的卡里的电话号码和话机中的号码，而另一个卡上的号码并不能显示出来。此外，在接听电话时，如果您正处在对方拨打的网络中，自然能够接通，但是如果对方拨打的号码正好不是现在使用的网络号码，双模手机则不会给出任何提示，相应地，对方就会听到“您拨打的电话已关机”的提示音。 

