GPRS移动技术九大析疑
1.GPRS有什么优点？

　　答：相对原来GSM的拨号方式的电路交换数据传送方式，GPRS是分组交换技术，具有“实时在线”、“按量计费”、“快捷登录”、“高速传输”、“自如切换”的优点。

2.与GSM比较，GPRS有何技术优势？

　　答：GPRS是在GSM基础上发展起来的一种分组交换的数据承载和传输方式。与原有的GSM比较，GPRS在数据业务的承载和支持上具有非常明显的优势：更有效的利用无线网络信息资源，特别适合突发性、频繁的小流量数据传输；支持的数据传输的速率更高，理论峰值达115kbps；计费方式更加灵活，可以支持按数据流量来进行计费；GPRS还能支持在进行数据传输的同时进行语音通话等等。

　　3.与现有GSM相比，GPRS能给用户带来什么不同的应用业务？

　　答：GPRS移动数据业务能够为用户提供丰富的应用服务，如：(1)移动商务：包括移动银行，移动理财，移动交易(股票，彩票)等；(2)移动信息服务：信息点播，天气，旅游，服务，黄页，新闻和广告等；(3)移动互联网业务：网页浏览，Email等；(4)虚拟专用网业务：移动办公室，移动医疗等；(5)基于位置的业务：位置查询，饭店及类似的服务行业导航等；(6)多媒体业务：可视电话，多媒体信息传送，网上游戏，音乐、视屏点播等；(7)个人服务业务：PIM等为个人量身定做的业务。当然由于GPRS本身的技术特点，也有一些特别适合于GPRS网络的应用服务，如网上聊天、移动炒股、远程监控、远程计数等小流量高频率传输的数据业务。

　　4.GPRS会取代WAP吗？

　　答：WAP现在用的是CSD(电路交换数据)的GSM数据业务，以后WAP可以使用GPRS这种新的GSM网络作为承载方式。

　　GPRS不会取代WAP，两者属于不同范畴。GPRS和现在的CSD方式的GSM数据业务都是马路，WAP则是马路上的汽车，WAP现在行驶在两车道上，GPRS提高了数据传送速度，是8车道。可以说，GPRS增强了WAP业务，现有WAP上的内容一样可以通过GPRS进行浏览和应用。

　　5.GPRS与WAP、HTTP的关系？

　　答：我们可以举个例子，两个用户用普通固定电话、手机打电话，这里GPRS相当于是传送语音的电话线和电信网、WAP和HTTP相当于是用户说的广东话或普通话，用户说的内容例如“吃饭了没有？”才是WAP和HTTP上传送的具体内容。因此，GPRS和WAP是不同范畴的概念。

　　6.GPRS接入时间有多长？

　　答：GPRS手机一开机就能够附着到GPRS网络上，即已经与GPRS网络建立联系，附着的时间一般是3—5秒；使用GPRS数据业务时，需要激活过程，一般是1—3秒，激活之后就已经完全接入互联网了。

　　7.使用GPRS会不会影响正常通话？

　　答：不会。使用GPRS上网，还能够正常接收电话，进行通话。

　　8.使用GPRS上网时，能否接电话和接收短信？

　　答：可以。使用GPRS上网不影响正常的通话和接收短信。

　　9.如果GPRS一直在线，手机是否更加耗电？

　　答：GPRS手机如果一直在线、始终处于激活状态，则相应的耗电会更多。但如果只是附着而没有激活进行数据传递，则不会增加耗电量。GPRS

　　名词解释

　　GPRS(通用分组无线业务的英文缩写)，是在现有GSM网络基础上发展起来的分组交换系统，与互联网或企业网相连，向移动客户提供丰富的数据业务。与传统的基于电路交换的数据业务相比，GPRS具有永远在线、按流量计费、语音数据自由切换等特点。因此，GPRS非常适用于正在蓬勃发展的移动数据业务，如通过手机发送及接收电子邮件、浏览互联网、在线游戏、移动办公、电子商务等等。

　　实时在线

　　“实时在线”，或叫“永远在线”，即用户随时与网络保持联系。举个例子，用户访问互联网时，手机就在无线信道上发送和接受数据；就算没有数据传送，手机还一直与网络保持连接；不但可以由用户发起数据传输，还可以从网络中随时启动push类业务，不像普通拨号上网那样断线后还得重新拨号才能上网冲浪。

　　按量计费

　　用户可以一直在线，按照用户接收和发送数据包的数量来收取费用，没有数据流量的传递时，用户即使挂在网上，也是不收费的。举个很形象的例子：发呆是免费的。例如用户在浏览网页的时候，新打开一个窗口然后进行阅读，产生了5kByte的流量，则只收用户5kB的钱，阅读的时间是不收费的；用户进行网上聊天，在一个小时内发送或者接收了6条信息，流量为1kB，则只收1kB的钱，而不是按一小时来收费；用户下载一首mp3，流量为4M，然后在线收听，则收费为4M的流量费用，收听的时候是不收费的
