CDMA技术优点浅析
ＣＤＭＡ（Ｃｏｄｅ Ｄｉｖｉｓｉｏｎ Ｍｕｌｔｉｐｌｅ Ａｃｃｅｓｓ） 是继世界上推出数字通信技术之后，１９９５年又推出的一种新型数字蜂窝技术，它利用数字传输方法，采用扩频通信技术，大幅度地提高了频率利用率，具有容量大、覆盖范围广、手机功耗小、话音质量高的突出优点，将移动通信技术推向发展新阶段。 

　　ＣＤＭＡ （码分多址连接）蜂窝系统与ＦＤＭＡ（频分多址连接）和ＴＤＭＡ（时分多址连接）系统相比，ＣＤＭＡ系统具有以下突出优点： 

　　１．抗干扰性能好 由于ＣＤＭＡ 经过扩频处理，故抗干扰性能好，可和同频带的窄带共存，而不影响其正常工作。 

　　２．抗多径衰落能力强 多径衰落是影响移动通信质量的一个突出问题，通常必须采取空间分集、自适应均衡等技术加以克服，还有较大衰落余量。ＣＤＭＡ系统可以利用多径信号提供路径分集，这样不但缓和瑞利衰落，而且还缓和了因物理遮挡所造成的慢衰落，从而大大提高通信质量。 

　　３．系统容量增大 对于ＦＤＭＡ与ＴＤＭＡ，若小区的频点或时隙一分配完，则小区就不能接收新的呼叫， 容量有硬性限制。而ＣＤＭＡ是干扰受限系统，在指定的干扰电平下，即使用户数已达到限定数目时，也还允许增加个别用户，其缺点是造成话音质量下降。业务提供者可在容量与话音质量之间进行平衡。ＣＤＭＡ精确的功率控制和软切换技术大大降低了干扰信号的强度和所需的信噪比要求，而且有效地采用诸如话音激活或可变速率话音编码、分集接收、功率控制。据介绍，ＣＤＭＡ信噪比是ＤＡＭＰＳ、ＴＤＭＡ的３．７倍，是ＴＡＣＳ的１１．２倍，是ＡＭＰＳ的１３．６倍，是ＦＭ／ＦＤＭＡ方式的２０倍。 

　　４．通信质量好 ＣＤＭＡ系统采用直接序列扩频技术，综合应用时间分集、频率分集、空间分集、路径分集等多种分集技术克服多径效应，可以获得很强的抗干扰能力，加上它在越区切换时采用先建立后中断的软切换技术，保证了ＣＤＭＡ的通信质量，特别在越区切换时无乒乓效应。本系统属宽带低噪比，波形允许采用高冗余度纠错编码和高效数字调制技术来确保高质量话音和数据传输。 

　　５．频率利用率高 ＣＤＭＡ系统的同一频率，可以在所有小区内重复使用，其频率复用率为２／３（ＦＤＭＡ和ＴＤＭＡ的频率复用率为１／７），不需要ＦＤＭＡ和ＴＤＭＡ那样进行频率配置，大大简化了小区分裂和微蜂窝引入。 

　　６．多址能力强 ＣＤＭＡ系统多址能力决定扩频编码间的多址干扰大小，它与使用的扩频编码方案有关，与同时发送信号的用户间的多址干扰（即扩频编码的相关特性）有关，与允许的接收质量有关（输出信噪比），因此同时工作用户间的多址干扰越低，能允许的接收质量越低，ＣＤＭＡ技术的多址能力就越强。 

　　７．高度可靠的保密安全性 ＣＤＭＡ移动通信系统是一个保密通信系统，若再加一定的加密算法技术，能大大提高通信保密性能，这是ＦＤＭＡ、ＴＤＭＡ系统所无法比拟的。分析其采用的扩频系统，要想截获别人的通信内容几乎是不可能的，如只要机内锂电池不放完电，它以５１２ｋＨｚ的时钟频率加以改变其序列的即时状态，即使是连续工作，它的扩频地址序列周期也长达７年。它还可以方便地在ＣＤＭＡ系统设置和改变主密钥、副密钥、扩频码表、标准加密算法等，使通信的保密性更为可靠。 

　　８．手机功耗小 ＣＤＭＡ采用功率控制后，仅在衰落期间调高发射功率电平，从而使平均发射功率减小，ＦＤＭＡ的最小功率为５ｍＷ、平均发射功率为７９４ｍＷ、峰值功率为３Ｗ，而ＣＤＭＡ的最小功率为２．３ｍＷ、平均发射功率为５ｍＷ、 峰值功率为１００ｍＷ。由此可见ＣＤＭＡ的平均发射功率和最大发射功率比ＦＤＭＡ低，从而使系统容量增加，减少了小区数和降低设备成本。 

