HDMI与DVI比较

之前我们曾经专门对比过DVI及 HDMI的不同，前者较早面世，在各种AV器材中大行其道，但只是负责传输视频，后者则最近才面市，但已经在各款新出的DVD机、投影机中所装载，支援数码视频外更兼容数码音频输出。 

 


　　究竟两大系统有何突出之处？首先，DVI（Digital Visual Interface）接口的传输速度高达8Gbps，最初是应用在计算机显示系统，再发展成适用于传输无压缩、高清晰度的视频信号，近年推出的投影机、等离子及LCD显示屏均设有这个视频输出系统。不过缺点是接驳线长度不能超过8米，否则连线越长就会越影响画质。 
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　　至于HDMI（Hi-Definition Multimedia Interface）就同样以无压缩技术传送全数码信号，最高传输速度是3.95Gbps，并支持八声道96kHz或单声道的192kHz数码音频传送，但只用一条HDMI线接驳，免除数码音频接线，接驳线的长度限制比DVI少，一般就算走20几米也不会影响画质，可说是兼容优质的声画表现。然而HDMI的缺点是目前只有少数品牌的产品支持，相信要待日后普及化方可得到优势。
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EHFE: 10C, Display Search, Siicon Image.




HDMI介绍转载自：21hifi.com
HDMI的最大优点，是既能以无压缩传送全数码的视频信号，亦同时支持数码音频传送，只靠一条 HDMI线接驳等离子，就能同时欣赏到清晰细腻的画面，及通透立体的声音。唯一隐忧是暂时只有 Pioneer等少数厂家正式推出具体的机型有支持此制式，普及性远不及 DVI，选购显示器配合 DVD机时，选择明显不足。

在家庭互连技术中，高清晰度多媒体接口标准(HDMI)正在继数字可视接口(DVI)之后受到越来越多IC供应商、连接器厂商和消费电子设备制造商的关注。作为这一新标准的倡导者，Silicon Image(美商晶像)公司最近启动PanelLink Cinema(PLC)合作伙伴计划，以推动HDMI标准在消费电子设备中的广泛应用。 
Silicon Image是一家专注为数字传输提供数字接口的半导体公司，基于其专有的多层串行链路(MSL)技术，它致力于推动HDMI、DVI和Serial ATA(SATA)三大标准，目前面向消费电子、存储和PC市场已推出高速规范的PanelLink和SATALink I/O解决方案。该公司消费电子与个人电脑/显示业务部副总裁John LeMoncheck表示：“我们的策略是建立业界标准和高速的数字界面，提供符合标准的高带宽数字接口IC。同时，通过IP授权计划将核心技术授权给芯片厂商，进一步扩大三大标准在市场中的应用。”目前，Silicon Image授权的公司包括ATI Technologies、联发科技、联咏科技、三星、凌阳、Trident与伟诠。 

随着消费电子行业加快从模拟向数字的转变，HDMI近期正快速成为HDTV连接的标准。IDC的统计数据显示，从2005年开始HDMI/DVI电视市场将快速增长，预计到2007年全球各类HDMI/DVI电视将接近8,000万台。该标准主要基于Silicon Image的TMDS技术，由Silicon Image、索尼、日立、Thomson(RCA)、飞利浦、松下和东芝七家公司共同制定，该标准与Silicon Image之前开发的DVI标准完全后向兼容。 

与DVI标准所不同的是，HDMI可将高清晰度视频和多声道音频数据结合至单一数字接口，只需要单一线缆就可以统一传送清晰高质的音频和视频内容，减少了家庭娱乐设备的连接线缆。同时它具备宽带无压缩视频传输的能力，可以传输未经压缩的数字视频和音频内容。对于大小、分辨率和格式不一致的音视频数据，HDMI系统还可以自动设定最有效的格式来显示和播放数字内容。此外，HDMI还允许用户利用电视遥控器控制所有的HDMI设备，支持“一键播放”等高级功能。LeMoncheck表示：“目前全球已有140多家包括连接器、半导体器件、系统设备制造商及测试设备制造商在内的厂商采用了HDMI标准，并有300多种支持HDMI的产品已经推出或出售。”他透露，Silicon Image的HDMI解决方案的专利许可费主要有两种方式：一是按年收取，年费约为1.5万美元；二是按出货单位收取，每个出货单位4美分。 

HDMI和DVI的最大优势在于提供了高清晰度数字内容保护(HDCP)，这对于在欧美市场销售HDTV、DVD和STB等产品的制造商非常重要，因为美国和国际标准正在逐步要求在这几类产品中采用HDMI标准。比如DVD拷贝控制协会授权HDCP为用于保护数字内容的唯一数字输出方式，而且该协会还表示未来将要求DVD全部采用HDMI标准；美国联邦通信协会(FCC)的数字电缆“即插即用”规定则要求数字电视和高清晰度机顶盒到2007年均必须采用HDMI标准，并规定数字电子设备只能采用HDMI或DVI作为基带数字接口，以防止内容未经授权的转发。 

为了帮助厂商快速应用HDMI标准，Silicon Image推出PanelLink Cinema(PLC)合作伙伴计划。该计划的目标是保证兼容设备处于“内容就绪”(Content Ready)状态，即通过HDMI标准来保证高速数字连接、通过HDCP保证与受保护内容的兼容性、通过互操作性测试保证设备之间的兼容性。该计划对所有执行HDMI/HDCP标准的消费电子产品制造商开放，制造商可从不同层次加入PLC合作伙伴计划，具体详情可在网站www.hdmi.org上获得，目前该网站已有中文版。LeMoncheck表示：“加入PLC联盟之后，除了交纳测试费用之外，使用厂商将不再需要交纳专利费。不过，这些厂商必须在其产品的包装材料上印有PLC标志。” 

为检查遵守HDMI标准的情况，促进不同设备间的兼容性，HDMI使用厂商的最初产品必须在授权测试中心(ATC)接受检查。“制造商每种新品都必须经过ATC测试，后续产品则可由他们自己完成测试。加入PLC合作伙伴计划之后，制造商可在签订保密协议后对PLCP测试标准的0.9版本进行评估和反馈，而且1.0版本也已在2004年底推出。”LeMoncheck表示，“目前Silicon Image在美国授权PLC测试中心已经完全开放，可进行预测试，测试周期大约为7-10天。”除此以外，Silicon Image还正积极在亚洲地区选址，考虑增设测试中心以更好服务亚太区客户。 

中国市场是Silicon Image公司2005年重要的战略市场。作为HDMI标准的发起人，LeMoncheck表示将会关注中国标准的发展，以保证各标准之间的兼容。他说：“我们在中国市场的销售策略主要在消费电子市场，设计订单集中在数字电视方面。”对于中国市场，Silicon Image主要通过分销商世平集团和威健的渠道来进行销售，目前已有10家中国消费电子厂商选择了其HDMI和DVI解决方案。 

