　摘 要：预应力张拉千斤顶的校验是预应力结构工程中非常关键的环节，其校正的准确度直接影响建立在结构上的预应力值和结构性能，特别是小预应力值的张拉更应重视其千斤顶校验的方法：正校与反校。 
　　关键词：张拉；千斤顶；预应力值；校验方法；正校与反校 
　　 
　　1 概述 
　　 
　　预应力工程用油压千斤顶在张拉过程中，千斤顶因自身密封圈沿缸体的滑移，产生一定摩擦阻力，其缸内介质的压强数值（油泵压力表示值）乘以千斤顶活塞面积（AO）所得的张拉力与实际传递到预应力钢筋的张拉力是不相等的，它们之间存在一个差值（△N）。特别是使用大吨位千斤顶张拉小直径钢筋时，其预应力的控制张拉力很小时，其差值（△N）对实际张拉控制应力的影响更为明显。在施工中如对此问题未能引起重视，则极有可能因预应力钢筋的实际张拉力值与设计要求的控制张拉力之间的偏差百分率超过规范规定（5%）的要求，而造成预应力工程结构质量问题，为了正确有效地解决这一问题，经分析和实践，我们用千斤顶在试验机上进行正校与反校测试，对比结果定出对差值进行调整的办法，可有效地消除或减少这种差值的不利影响，其原理和方法仅以某预应力工程用千斤顶的正校与反校的结果予以说明。 
　　 
　　2 千斤顶的正校与反校： 
　　 
　　千斤顶生产厂家大连拉伸机厂，最大负荷为300KN。 
　　2.1 千斤顶的正校 
　　正校即以千斤顶为主动状态，试验机为被动状态下（既以千斤顶顶住试验机上下压头，开启千斤顶油泵向处于工作状态下关闭回油阀的试验机上下压头施加顶撑力）进行的检（校）验，校验结果见表1。 
　　2.2 千斤顶的反校 
　　反校即以试验机为主动状态，千斤顶为被动状态下（即试验机上下压头向处于工作状态下关闭回油阀的千斤顶施加压力）进行的检（校）验，校验结果见表2。 
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　　3 正校与反校的比较及注意的问题： 
　　 
　　为了使表2数据与表1数据对应关系更清楚，将表2数据用插入法简化整理成插入反校数据，见表3。 
　以表3在直角坐标系上描点画图（图1）为两条走向基本一致的直线，并从表3中差值（△N）和图1中两条直线的走向可以看出，千斤顶压力表压强数值（δB）越大，正校与反校验数据差值（△N）逐渐有所增加，我们分析增加的原因是因为缸体内压强增大时橡胶密封圈所受压强也随之增大，使其变形扭曲等增加而使阻力也有所增加所致。 
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　　为了分析问题的方便，两直线基本可以近似地认为是两条平行线，既千斤顶摩擦阻力可看成一个常量（△N=△N1=△N2），这个摩擦阻力常量对控制预应力值的影响程度随张拉力的增大而减小（即△N：AOδ2＜△N：AOδ1）。当控制张拉力（δCONAO）对于摩擦阻力（△N）非常大时，影响就明显较小；当控制张拉力（δCONAO）较小时，摩擦阻力（△N）的影响就明显增大。在实际施工中，可用如下公式来进行调整。 
　　δCON=δBCON-△NCON/AO 
　　式中：δCON——反校千斤顶压力表控制压强读数值，Mpa； 
　　δBCON——正校千斤顶压力表控制压强读数值，Mpa； 
　　△NCON——张拉达到控制应力时正校与反校验差值，KN； 
　　AO——张拉千斤顶工作缸活塞面积，mm2。 
　　例如控制张拉力（δCONAO）为50KN时，通过正校与反校验数据计算得出千斤顶缸体摩擦阻力（△NCON）约为10.78KN，如果采用反校法数据进行张拉，实际建立在预应力钢筋上的张拉力值为50-10.78=39.22KN，仅为控制张拉力的78.44%，不能满足预应力结构设计的要求，也已经大大超过规范规定的实际张拉应力与设计要求张拉控制应力之差不得超过5%的要求。所以，在此种情况下，必须根据正校与反校验数据关系进行调整。 
　　 
　　4 结语 
　　 
　　（1）预应力工作张拉应力的控制与其使用的张拉用千斤顶的校验方法有直接的影响关系。正校与反校验数据是不一致的，其差值 （△N）即为千斤顶缸体滑移产生的摩擦阻力，该摩擦阻力随千斤顶压力表压强数值（δB）的增大而有所增加。 
　　（2）正校与反校验数据的差值（△N）对控制预应力值的影响程度随张拉力的增大而减小，当控制张拉力（δCONAO）较小时，摩擦阻力（△N）的影响就明显增大。 
　　（3）为掌握和消除千斤顶缸体的摩擦阻力（△N）对张拉力的影响，可对使用的千斤顶进行正校和反校，找出对应关系并进行有效的调整（简称正校与反校调整法），是一种便捷有效的方法。 
　　（4）通过正校与反校调整法解决千斤顶摩擦阻力（△N）的影响时，列出所使用千斤顶正校和反校试验数据记录表，并在同一直角坐标系统上画出正校和反校变化直线，以准确地定出任何控制应力下摩擦阻力值（△NCON），施工控制中以δCON=δBCON-△NCON/AO准确对预应力钢筋上实际建立的预应力值进行调整，从而找出压力表与实际传递到预应力筋的张拉力的对应关系，以校验结果准确地进行对张拉力的控制，从而有效地保证预应力工程结构质量。 
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