　摘 要：智能化住宅小区的建设是21世纪房地产业发展的必然趋势之一。一个完善的智能化安全社区，必须具有便捷、舒适、高档的生活环境，并确保每一个住户的生命财产的安全，基于此，主要研究了小区可视对讲系统的设计及施工，以期对提高小区安全管理、方便住户起到积极的作用。 
　　关键词：智能化小区；对讲系统；设计 
　　 
　　1 系统设计指导思想 
　　 
　　对讲系统是小区智能化的核心之一，在设计中应遵循以下原则： 
　　（1）访客在各单元门口经过相应住户确认后，由住户为其开启单元门方可进入；住户进入单元经过门禁系统识别身份，由住户通过分机按动开门键让来访者进入。 
　　（2）通过对讲联网系统，使住户与住户、住户与小区管理部门建立一条内部通讯的通道。 
　　（3）考虑到在整个小区的建设过程中，是整体设计、分期开发建设，小区的安防系统相应的也是总体设计，各系统独立分段施工，整体建成后联网运行。 
　　（4）系统的可靠性，可扩充性和系统可维护性是本系统能否真正实用的关键所在。系统的可靠性包括系统设备的可靠性，信号传输的可靠性，抗人为故障的能力。系统可扩充性包括系统能否逐步扩充用户数量，系统主机容量，传输距离，系统编码能力，内部通信的通话通道数量。系统可维护性是指当系统出现故障时，在最短的时间内找出故障部位，并在不影响整个系统正常使用的情况下更换设备，尽可能不影响其他用户的使用。并确保在发生设备故障、线路故障时不会影响整个系统的运行。 
　　（5）合理的性能价格比，以及系统网络能与小区综合布线融为一体从而减少重复布线和施工成本。 
　　 
　　2 系统设计 
　　 
　　对讲系统在国内比较著名的有视得安、慧锐通、安居宝等，本系统采用的国内最著名的视得安SD-980对讲系统来进行说明（慧锐通则采用H1系统，其功能与视得安相似，在此不再详述），是一种采用单片微电脑控制技术，数位式总线传输技术而设计的小区安防控制系统。 
　　整个系统由安防管理中心、单元门门禁主机、出入口门禁主机、住户室内分机四个主要部分构成。 
　　系统以SD-980M2管理中心和中心电脑为整个系统的管理和控制中心，通过信号转换器将各单元系统连接起来。 
　　系统中的器材款式繁多，功能全面，适合各种不同的楼宇结构和用户的不同要求。整个系统中同类器材可以直接互换，为用户不同时段的要求打下基础。 
　　总线制全数字双向对讲报警系统是采用数字编码技术和双向通讯传输技术，整个系统能双向通讯，即室内分机能向管理中心报警，并与管理中心、楼栋主机实现双向呼叫。 
　　其系统网络是单元内垂直部分四芯总线连接。这种系统适合小区内部对讲系统，同时可扩充实现家庭防盗报警联网系统，因此该系统具有较高的性能价格比。 
　　 
　　3 系统配置 
　　 
　　3.1 建筑结构及保安系统设计要求 
　　采用可视对讲访客系统和门禁管理系统。访客在各单元门口经过相应住户确认后，由住户为其开启单元门方可进入；住户进入单元经过门禁系统识别身份。 
　　以下通过系统配置、功能介绍及系统各部件的技术指标来更进一步的说明此系统的优势。各部分需要配置的设备数量可根据小区住户数以及别墅、高层的具体分布和数量来酌情决定。 
　　3.2 系统配置说明 
　　别墅区： 
　　（1）彩色别墅主机。小区内低层别墅户型各配置一台。 
　　（2）彩色免提报警分机。小区每个住户配置一台可视分机。 
　　（3）保护器。因每个保护器最多可带4台分机，故可根据别墅数量，每4个别墅配置1台保护器。 
　　（4）不间断电源。别墅每4个配置一台电源。 
　　（5）讯号转换器。讯号转换器用于小区联网时，子系统分片讯号转换。 
　　小高层、高层区： 
　　（1）可视数码门禁主机。小区内每个单元各配置一台可视数码门禁主机。 
　　（2）分机。高层每个住户配置一台可视分机。 
　　（3）解码器。因每个解码器最多可带16台分机，故可根据楼型结构，每个单元配置不同数量解码器。 
　　（4）不间断电源。因每台电源可带6-8台解码器，故小区可每个单元配置一台电源，主机单独一个电源。 
　　（5）讯号转换器。讯号转换器用于小区联网时，单元系统讯号转换。每个单元配置一台。 
　　联网部分： 
　　（1）集线器。集线器用于大型小区联网时布线方便。 
　　（2）管理中心。管理中心用于小区联网时综合管理。4 系统功能 
　　 
　　4.1 别墅区 
　　（1）住户监视功能。住户通过室内对讲话机的“监视”键可主动监视门口机，并实现双向通话，开锁。 
　　（2）报警功能。当住户家里发生燃气泄露警情和烟雾火灾警情时，住户分机可自动向管理中心报警，另外，住户在遇到警急情况时，可通过分机外接紧急按钮直接向管理中心报。 
　　（3）故障隔离功能。别墅区里的每个住户分机在出现故障时，可通过保护器与该系统主线分开，以保证整个系统的正常工作，不影响其他住户。 
　　（4）备电应急功能。系统带有备用电源，确保小区供电失常情况下，系统可保持一定时间的正常使用，通讯畅通无阻。 
　　（5）报警显示功能。管理中心可接受、显示并记录各住户发送过来的报警信息；在管理电脑安装软件、加载电子地图后，可记录并显示出详细地址。 
　　（6）通讯保密功能。SD-980系统采用中国公共安全行业标准，确保信道安全、保密。 
　　4.2 高层区 
　　（1）具有密码开锁及访客呼叫功能。住户回家时，可通过单元门口主机刷卡或输入密码开启单元电控锁，进入单元门；访客来到相应的单元时，通过该门口机与住户呼叫通话，由住户确认后，开启单元电控门。 
　　（2）报警功能。有人非法开门进入时，住户可通过分机可向管理中心报警。 
　　（3）故障隔离功能。一个单元里的某个住户分机在出现故障时，可通过解码器与该系统主线分开，以保证整个系统的正常工作，不影响其他住户。某个单元联网出现故障时，可通过转换器与网络分开，以保证整个系统的正常工作。 
　　（4）备电应急功能。系统带有备用电源，确保小区供电失常情况下，系统可保持一定时间的正常使用，通讯畅通无阻。 
　　（5）通讯保密功能。SD-980系统采用中国公共安全行业标准，确保信道安全、保密。 
　　（6）报警显示功能。管理中心可接受、显示并记录大厦住户发送过来的报警信息；在管理电脑上安装软件、加载电子地图后，可记录并显示出详细地址。 
　　 
　　5 工程施工布线 
　　 
　　（1）分户线：别墅区从保护器到分机之间连线，信号线（RVVP6*0.5 mm2）；高层区从解码器到分机之间连线，信号线（RVV7*0.3 mm2）。 
　　（2）单元主干线：别墅区从门口机到分机之间连线，信号线（RVV3*0.5 mm2），视频线（SYV75-3）；高层区从主机到单元顶层之间连线，信号线（RVVP6*0.75 mm2）。 
　　（3）系统联网线：单元转换器到管理中心之间连线，信号线（RVVP4*1.0 mm2）。 
　　（4）视频线和信号线严禁与强电线包括AC220V在同一个线槽内或线管内，平行布线时，应间隔30cm以上。 
　　（5）视频线和信号线应与有线电视、电梯线缆等分管布线。 
　　（6）视频线应用视频专用（BNC头）接线，可压线也可焊线。 
　　（7）信号线应用螺丝压线或焊接，或手工接线，但接线头不得用电工胶布缠绕，推荐使用热缩套管加热封装。布线中间不得有接头，应将接头尽量设在器材的接线端子上或接线端子附近。 
　　（8）系统所有接线线头上应有线号标识。 
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