PLC控制技术是上世纪60年代发展起来的新一代工业控制技术。由于它的可靠性高，适应性好，接口功能强，编辑简单、直观以及模块化结构等的优点，在国际上得到了广泛的应用。PLC在工业控制中一般与计算机组成控制系统，PLC作为下位机使用，用来完成输出控制、数据采集及状态判别等工作。上位机一般采用微型计算机或工业控制器，用来完成数据分析、计算，信息存储，状态显示，打印输出等功能，以实现对被控制系统的实时监控。这种监控系统将微型计算机与PLC结合起来，使两者优势互补，且能够充分利用个人计算机强大的人机接口功能、丰富的应用软件、低廉的价格，组成高性能价格比的控制系统，并得到了及其广泛的应用。随着水利工程管理手段的不断进步和自动化控制水平的提高，PLC技术已广泛应用于水利工程实时监控和自动化系统中。近年来，江都水利工程枢纽工程许多闸站的微机监控和自动化系统中大量运用了PLC技术。

由于PLC是专门为工业生产服务的控制装置，通常不需要采用什么措施，就可以直接在工业控制环境中使用。正因为如此，有的设计人员在PLC控制系统的设计中，对可靠性要求重视不够。对大型泵站内的高电压、强磁场环境认识不足；对水闸工程汛期高温、潮湿的运行条件给控制系统带来的不利影响估计不足。从而使自动控制系统运行的稳定性不能保证。因此，在水利工程实时监控和自动化系统（特别是流域性大型水闸、泵站）这种可靠性要求较高的监控系统中，必须加强可靠性设计。从我们多年的运用与实践来看，要确保PLC控制系统的运行稳定与动作可靠，除按常规要求正确安装、合理布线外，还应采取以下几方面措施。

一、控制好温度

温度是所有电子设备最敏感的因素之一。PLC正常工作要求的环境温度在0-550C之间。而大多数水利工程运行的环境温度时常超出此范围。特别是在大型泵站夏季开机运行时，站内温度超过65℃。因此，在安装PLC时应使其尽量远离发热量在的元件，并给PLC四周留足足够的通风散热空间。PLC的基本单元和扩展单元之间要留有30mm以上间隔。在开关柜上、下部位应设有通风的百叶窗，避免阳光直接照射。如果周围环境超过550C，要安装风扇，强制通风。最好装设空气调节器，以降低PLC运行时的环境温度。

二、降低湿度

水利工程，特别是泄洪闸，越是恶劣天气调度运用得越频繁。在南方省份，进入雨季，不但温度较高，而且湿度大。过大的湿度使得PLC线路间的绝缘性能下降，严重的会引起逻辑运算混乱。

因此，为了让PLC正常工作，保证PLC线路间的绝缘性能是至关重要的。必须把PLC运行环境中空气的相对湿度控制在85（无凝露）以下。当空气相对湿度大于85时，应采取措施抽湿。

三、消除空气介质中的有害杂质

在PLC的工作环境中,要消除空气中硫化氢(H2S)、二氧化硫（SO2）、氯气（Cl2）等腐蚀性气体、及易燃易爆气体和铁粉、碳粉等可导电性尘埃。保证PLC设备所在地点空气中硫化氢(H2S)含量（体积分数）在0.01*10-4以下，二氧化硫（SO2）含量（体积分数）在0.05*10-4以下。

对于空气中有较多粉尘或腐蚀气体的环境，可将PLC安装在封闭性较好的控制室或控制柜中，并安装空气净化装置。

四、避免剧烈机械振动

PLC设备应安装在远离剧烈振动源的场所，满足以下条件：

⑴振动频率在14HZ以下的场合，振幅峰-峰值在0.5mm以下;

⑵振动频率在14～100HZ的场合，加速度在0.2g以下。

特别要避免振动频率为10-55HZ的频繁振动或连续振动。若工作环境中振动不可避免时，必须采取相应的防振、减振措施，如采用防振垫、减振胶等。

五、保证供电电源质量

PLC设备使用的供电电源为50HZ、220（1±10）V的交流电。一般情况下，PLC本身对来自于电源的干扰具有足够的抵制能力，无需采取新的抗干扰措施。但对于可靠性要求很高、雷电活动又较为频繁的大型泵站、泄洪闸或电源干扰特别严重的环境，可增设一套防雷装置，加装一台带屏蔽的、变比为1：1的隔离变压器，并在电源输入端串接LC滤波电路,以减少设备与地之间的干扰。如图1所示。

FX系列PLC有直流24V输出接线端，该接线端可为输入传感器（如光电开关或接近开关）提供直流24V电源。当输入端使用外接直流电源时，应选用直流稳压电源。因为普通的整流滤波电源，由于纹波的影响，容易使PLC接收到错误信息。

六、提供良好的接地

良好的接地是保证PLC可靠工作的重要条件，可以避免偶然发生的电压冲击危害。PLC的接地线与机器的接地端相接，接地线的截面积应不小于2mm2，接地电阻小于100Ω；如果要用扩展单元，其接地点与基本单元的接地点接在一起。为了抑制加在电源及输入端、输出端的干扰，应给PLC接上专用地线（独立的接地装置），接地点应与动力设备（如电动机）的接地点分开；若达不到这种要求，也必须做到与其他设备公共接地，禁止与其他设备串连接地。接地点应尽可能靠近PLC。

七、增设冗余系统与热备用系统

在航空航天、水利、化工、石油、冶金等行业的某些系统中，要求控制装置有极高的可靠性。如果控制系统发生故障，将会造成重大工程事故，危及受益区人民的生命、财产安全，甚至影响社会安定。这种情况下仅靠提高控制系统硬件的可靠性，来满足上述要求是远远不够的。因为PLC本身可靠性的提高是有一定的限度。使用冗余系统或热备用系统就能够比较有效地解决上述问题。

㈠冗余控制系统

在冗余控制系统中，整个PLC控制系统（或系统中最重要的部分，如CPU模块）由两套完全相同的系统组成，如图2所示。

两块CPU模块使用相同的用户程序并行工作，其中一块是主CPU，另一块是备用CPU。

主CPU工作，而备用CPU的输出是被禁止的。当主CPU发生故障时，备用CPU自动投入，这一切换过程是由冗余单元RPU控制的。切换时间在1-3个扫描周期，I/O系统的切换也是由RPU完成的。

㈡热备用系统

在热备用系统中，两台CPU用通信接口连接在一起，均处于通电状态，如图3所示。

当系统出现故障时，由主CPU通知备用CPU，使备用CPU投入运行。这一切换过程一般不太快，但它的结构比冗余系统简单。

上述众多技术措施，将大大提高系统的运行可靠性，为系统的安全运行提供更加可靠的保证。
