种新型快速线路板制作方法介绍

引言： 

    从事电子线路设计的人都深有体会，设计一件产品最麻烦的事情就是搭板实验，而搭板实验最麻烦的可算是印刷电路板的制作。虽然现在大多数人把这件烦人的事情交给线路板厂去处理了，但每制一次板需等待3--7天的时间实在太久。新的设计灵感往往因这种烦、等而被放弃。中月线路板制作机能根据PROTEL的PCB文件快速、自动、精确地制作印刷电路板。用户只需在计算机上完成PCB文件的设计后传送给机器，机器就能自动完成雕刻、钻孔、切边等功能，输出一张或多张符合要求的印刷电路板。在实验室花几分钟就可以完成一张线路板的制作，您的灵感可以瞬间实现。 

1.传统线路板快速制板方法 

    电子产品的开发过程，不可避免地要经过线路板的试制。试制最常用的办法是把设计好的PCB文件送到专业的线路板厂去制作（“打样”）。通常这种过程要经过三天到一周的时间。产品的研发，时间就是生命。一个产品开发过程中少则经过三五次、多则十几次的修改使开发人员无法忍耐过多的等待，于是在实验室环境下，开发人员想法设法通过各种手段以实现快速制板。 

    快速制板方法主要有物理方法和化学方法两大类。 

    物理方法：通过利用各种刀具和电动工具，手工把线路板上不需要的铜刻去。这种方法比较费力，而且精度低，只有相对较简单的线路才可以采用。 

    化学方法：通过在空白覆铜板上覆盖保护层，在腐蚀性溶液里把不必要的铜蚀去，是当前大部份开发者使用的方法。覆盖保护层的方法多种多样，主要有最传统的手工描漆方法、粘贴定制的不干胶方法、胶片感光方法以及近年才发展起来的热转印打印PCB板方法。 

    手工描漆：将油漆用毛笔或硬笔在空白覆铜板上手工描绘出线路的形状，吹干后即可放进溶液里面直接腐蚀。 

    粘贴不干胶：市面上有各种不干胶被制成条状和圆片状，在空白线路板上根据需要组合不同的不干胶，粘紧后即可腐蚀。 

    胶片感光：把PCB线路板图通过激光打印机打印在胶片上，空白覆铜板上预先涂上一层感光材料(市面有已涂好的覆铜板出售)，在暗房环境下曝光、显影、定影、清洗后即可在溶液里腐蚀。 

    热转印：通过热转印打印机把线路直接打印在空白线路板上，然后放进腐蚀液里腐蚀。 

2．各种快速制板方法比较 

    物理方法：传统物理雕刻方法工艺相对简单，只需手工雕刻与钻孔即可。但由于全是手工操作，其最主要的缺点是费工费时、精度不易控制、双面板的钻孔难以对齐，且存在不可恢复性，对操作要求很高。目前，传统物理方法已较少有人采用。 

    化学方法：工艺相对复杂，但精度可控，是目前使用最广泛的快速制板方法。其主要存在的问题是： 

    a．打印精度取决于所采用的打印机墨盒的精度。性能较差的打印机打印出来的线条不均匀，腐蚀过程中容易造成断线、粘连。 

    b．感光板的曝光及显影时间不易控制，而且每一批板的最佳曝光时间都会有所不同，需要经过反复的试验才能掌握。 

    c．腐蚀过程的控制难度高：单片腐蚀用板不可能配备线路板厂大批量生产所用的专业控制设备，而腐蚀溶液的温度、浓度、酸碱度都会对腐蚀质量有较大影响。想要做好一片线路板，必须有多次的经验积累。否则，材料报废十分严重。 

    d．感光板对环境要求较高，必须在全黑低温条件下保存，曝光过程也必须在暗房条件下进行。 

    e．银盐(感光材料)及铜盐(腐蚀产物)均有毒性，腐蚀过程中操作要十分小心，沾上人身或衣物很难清洗，且由于环保原因，腐蚀后废液处理比较麻烦。 

    f．蚀刻出来的成品板必须利用手工打工，而手工打孔要控制精度很困难。 

3.各种方法制作的线路板性能比较 

从成品板的附着力方面来比较: 

    化学腐蚀方法由于是将整块板泡在溶液里腐蚀，腐蚀后必须清洗及烘干。在这一过程中，线路板经过一冷一热、一干一湿，大大影响了覆铜的附着力，实验调试过程中可能由于更换不同参数的电子原件引起铜片剥离脱落。而物理雕刻方法省去了这一过程。因此，物理雕刻方法在成品板的附着力方面性能比化学蚀刻好。 

从线条边缘方面比较： 

    化学腐蚀方法做出的线路板，由于溶蚀的特性，在显微镜下可看出线条横截面呈倒梯形，边缘不规则。而物理雕刻出来的线条横截面在显微镜下呈正梯形，边缘角度和刻刀角度相同，线性良好。这也从另一方面说明了物理方法的附着力比化学方法好。 

从成品板精度方面比较： 
    传统物理方法由于是全手工操作，精度难以控制，只能制作精度相对较低且线路不太复杂的线路板。而化学方法由于借助诸多设备，精度基本可以保证。 

从制作速度方面比较： 

    传统物理雕刻方法与化学方法制作一块同样的板，所用时间相差不多。 

4、全新线路板制作方法 

    综上所述可知，要实现快速制板，传统的化学方法过于复杂与麻烦，传统的物理方法又太过费工费时，且两者对学习与操作技巧要求都较高，快速制板的“快速”二字并未得到真正的体现。 

    有无可能集中两类方法的优点、摒弃缺点，真正实现快速、便利、高精度、低成本的快速制板方法呢？ 

    在传统化学方法的改进上，诸多有识之士做出了艰辛而卓越的探索，使得化学制板方法得到了迅速提高，应用越来越广。广东中月电子有限公司则独辟蹊径，从传统物理方法入手，致力于从机器操作代替人工操作，在保留传统物理方法雕刻线路板工艺简单、产品质量良好的基础上，克服手工操作费时费工、精度不易控制的缺点，代之以计算机控制下的精密数控机床来操作，兼容国内使用率最高的PROTEL软件，直接利用PROTEL的PCB文件信息，在不需要任何转过程的情况下直接输出雕刻数据，将雕刻、钻孔、切边一次性完成。免腐蚀、高精度、操作简便，真正实现了快速制板。 

    中月电子集中机、电、软方面的大量研发人才、历经三年而成的ZY系列线路板制作机，实质上是一种小型数控钻铣床。在计算机软件的控制下，三个动作单元（分别为X、Y、Z轴的驱动电机）做相应的动作，驱动高速旋转的主轴电机按程序指令做相应的运动。主轴电机带动刀具切削工件，把工件加工成用户要求的形状。由于机械动作严格按指令执行，不用放大镜肉眼就可以判断线路板有无粘连或暗断。由于设计过程中特别注重了使用的方便性，整个操作也非常简单。 

5、线路板制作机快速制板的特点 

    与传统的物理方法和化学方法相比，利用线路板制作机快速制作线路板，具有如下鲜明的特点： 

高效:制作一张普通线路板只需几分钟到几十分钟。 

自动:废除传统线路板制作的“胶片、感光、定影、腐蚀、清洗、钻孔”过程,制作一张线路板只需要完成PROTEL的PCB文件设计，其他由机器自动完成。 

精确:数控钻孔误差小于1mil，多引脚元件可以轻松定位，避免因手工钻孔导致的插件困难。 

方便:操作过程象打印机一样简单。 

廉价：由于中月电子线路板制作机拥有自主知识产权，其设备价格只有进口机的几分之一；且线路板制作机制作过程中的使用原料便宜（只需少量的空白覆铜板和电费），可以大幅降低电子项目的研发经费。 

环保：废除传统方法对环境造成的化学污染。 

6、线路板制作机的应用范围 

    线路板制作机的应用范围极为广泛，凡是有制板需求的单位或个人都有可能从中受益： 

(1)教育领域 

    目前，我国综合类和理工类高等院校都普遍设置了电子、电工、无线电、计算机、数控、自动化、电教及物理等专业，并且多把PROTEL设计软件列入教学大纲。中月电子线路板制作机的问世，给教学带来革命性地改进，解决学生由于PCB板这一瓶颈而放弃实验课程的问题，是PROTEL软件教学的最佳辅助设备。它可以激发学生学习兴趣、鼓励大胆创作，使高校真正成为培养高科技实用人才的摇篮。 

    此外，中月电子线路板制作机对各种电子类技术学校、职校和成人专科学院，也有广泛应用前景。它能培养、提高学生独立思考和实操能力，使学生毕业后可以较快适应当前激烈的人才竞争。 

(2)科研单位 

    开发工程师的设计灵感是每个科研单位的灵魂。线路板制作机作为一种超级工具，可为每个设计者省下大量宝贵的创作时间。想到作到，精益求精，好作品自然源源不断，有利于科研成果的快速转化。 

(3)所有与电子相关行业 

    对所有电子、玩具厂、钟表厂及各种影音、视听设备厂家来说，产品创新能帮助迅速打开市场。线路板制作机是电子线路设计开发者的最佳开发工具，可以极大缩短产品回报周期，有利于迅速抢占市场。 

(4)军队 

    由于军队的科研部门具有极高的保密要求，各种试制板的委托加工始终难以令人放心，而漫长的等待过程也部分压抑了军事人才的创作欲望，电子线路板制作机或许能成为科技强军的一种新型武器。 

    同时，各大军区普遍设有军地两用人才培训中心。培养独立创作的电子类人才能提升我军素质，也不失为解决军人复员后就业问题的一个好办法。 

(5)司法系统 
    目前大部分监狱都有电脑，如配置线路板制作机，会使一些服刑人员产生浓厚的创作兴趣和创作意念。一台线路板制作机就是一个小型线路板的加工厂，即可用于教学又可对外承接订单。服刑人员刑满释放后，可以自食其力，自谋出路。 

(6)其他领域 

7、结束语： 

    中月线路板制作机的出现，以高质的产品、完善的服务、低廉的价格，弥补了这一市场空白，势必引发一场快速线路板制作技术的革命。在单件或小批量试制用板的快速制作市场上，线路板制作机将发挥其无与伦比的优势。 

    由于物理制作方法的自身局限性，线路板制作机暂时不适合大批量的生产用板。在大批量用板的制作上，与线路板厂化学腐蚀方法生产相比，速度、成本、精度等指标上线路板制作机并不具备明显优势，因此，线路板制作机只能是作为快速制作小批量线路板的主要工具。 

    如果该行业能够得到广大电子设计师及爱好者的大力支持，在线路板制作市场上，形成“大批量生产用板委托线路板厂加工，小批量试制用板采用线路板制作机制作”这样的市场格局与共识，将是指日可待的。 
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