新世纪中小水电发展前景之我见

在世纪之交、新千年曙光到来之际，福建电力工业供求态势的历史性逆转和地方电力一一一一农电电管理体制出乎预料的根本性调整，在福建地方各级政府和水利部门引起强烈震撼。“电力过剩论”和“中小水电无用论”也再次在八闽大地重视。有些长期从事中小水电及农村电气化建设管理或领导工作的专家甚至也在相关会议场合公开表示：在新世纪，中小水电没用了，没有前途了。

中小水电发展前景果真如此暗淡无光了吗？个人认为，不见得！

一、历史的经验表明，中小水电有着旺盛的生命力

改革开放以来，福建有过两次“电力过剩论”主导了全社会，而且都对福建电力能源和经济社会的持续、快速、健康发展带来重大损失。第一次发生在《六五》初期，其直接后果突出反映在1988年丰水期出现前所未有的全省性大幅度限电、拉电和轮流供电局面；第二次发生《七五》中后期，在沙溪口、华能和水口等3座大型水火电厂相继投入运营期间，其直接后果是导致《八五》期间全省严重缺电。

这2次“电力过剩论”的连带“受害者”和矛头指向都是中小水电。以中小水电为主电源的福建地方电力，无论在计划立项、电力基金征收，还是国家出台的电价改革政策的贯彻落实等方面，都受到指令性的压制。

改革前10年福建电力能源决策的2次失误，原因固然很多，但主要是由于部门利益驱使和过份迷信权威（行政的技术的）的论断，以及对全省电力系统的电源结构、供求走势与主力发电厂的运行工况缺乏深入细致综合调研分析造成的。但历史积欠也促成了《八五》期间中小水电新一轮的大上快上和超常发展。

二、福建现阶段的电力过剩是特定国际国内经济形势下低水平的暂时现象

亚洲金融危机和经济结构调整，及电力管理体制改革滞后，是导致福建电力市场消费势头趋缓的主要原因。福建目前的平均用电水平只相当于全国人均用电水平和世界人均用电水平的三分之一。到2010年全省国内生产总值要比ZJD年再翻一番是既定目标方针。1998年全省电力装机和年发电量为810.27万千瓦和322.7亿千瓦时，12年后应达1600万千瓦和640亿千瓦时左右。然而现在建大中型水火电厂总规模，远没有接近翻番水平。

电气化是现代化的突出标志之一。福建作为全国首批改革开放省份，现有用电水平与国内先进省份相较差距还不小，没有值得乐观的理由。

三、福建电力系统扣除安全经济运行和稳定可靠供电的备用容量后实际闲置容量多少情况不明

众所周知，经济发展，电力要先行、要适度超前，即应考虑设计水平年和电力弹性系数概念；电力系统安全、稳定、可靠地保障供电，必须按规定留有事故备用、检修备用和负荷备用容量。在考虑前述因素和按照国家规范和扣除备用发电容量后，福建电力系统发电设备闲置容量还多少？需要进行计算。目前未见相关资料。我们不能按照“满打满算”来计算供求余缺。

在充分考虑到2010年福建经济社会对电力发展需要进行科学预测和确知电力系统目前究竟有多少水、火电闲置容量与结构性特点之前，轻言电力严重过剩和不再需要中小水电，对今后10年福建电力产业的健康发展是不利的。

四、后石、媚洲湾火电厂的指令性“定价包销”政策是不符合市场经济体制运行规则的，是不可能持久的

加入世贸和有中国特色社会主义现代化建设全面推向对世纪，决定我国市场经济体制改革要全方位加快和国家对经济发展的管理战略要朝着进一步放宽方面作较大调整，以适应和进一步发挥市场对资源的基础配置作用；外资、独资、合资企业与国有企业享有国民同等待遇，只是时间问题。

以政府行为、指令性计划为特征的后石、狠洲湾火电厂的“保价包销”经济合同，届时也将由“指令性”或者在行业协会、公众舆论及电网公司的强大压力下被迫修正，同其它不同投资者和所有制的电力企业一样，进入市场，展开公平、公正、公开的竞争。

五、随着环保——可持续发展战略实施力度加大，火力发电成本增加，中小水电的特有优势，和竞争力将更加突显出来

在党中央、国务院的领导下，近年来我国包括福建环境保护的立法、执法力度日益加大。保护生存环境，实施可持续发展战略的基本国策日益广泛地深入人心。作为全省烟尘排放大户和酸雨“祸首”的火力发电厂的新发展，必然受到新的限制；已建火电厂为环保达标的巨额投入，必然显著增加生产成本，竞争力下降。中小水电可再生、无污染及其比大型水火电厂对环境更具兼容性和更有利于吸收社会闲散资金，发挥中小投资商的财力予以开发等固有的优势和特点，将相较更为明显，进一步提高竞争力。只要看看发达资本主义国家法国100％的水力资源已开发和美国近叨年来还在开发小水电，就可从中得到某种启发。

六、中小水电的特殊地理分布，决定其在战争时期有着特殊战略价值

尽管和平与发展仍然是当今世界主流，经济一体化和全球化势不可挡，以信息技术为核心的知识经济时代已经到来，但天下并不太平。北约轰炸我驻南使馆、台海形势、我国周边形势都表明，高新技术条件下的局部战争危险始终存在。

苏联卫国战争的历史经验和北约轰炸南斯拉夫基础设施的最新现实都说明，星罗棋布的、靠山隐蔽的中小型水电站，在战时有着其它燃料能源不可替代的战略价值。

中小水电是大自然思赐给福建的主要能源资源，是福建人民的一笔巨大的物质财富。我们没有任何理由对它失去信心，更不要妄自菲薄。

综上可见，对福建而言，展望新世纪，审时度势，把握未来，清醒地看到中国经济火车头正驶向知识经济的高速公路上，充分认识信息技术——互联网时代对人类社会产生生活方式已经和可能带来的巨大而深远的影响，从资源水利、环境水利和节约型社会的战略高度，积极探索中小水电开发利用的大方向、新模式，从规划设计的指导思想、编制原则和可行性评价标准，以及可能的运行管理方式等等方面，作出有科学依据的预测，以调整发展战略，才是我们现在需要认真加以思考和对待的。

