十五”可再生能源技术发展战略和政策措施探讨
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【摘要】—、引言 可再生能源大都直接或间接地来自太阳，包括太阳能、风能、水能、生物质能和地热能等，是洁净能源，对环境不产生或很少产生污染。可再生能源经过多年的发展已经开始在世界能源供应的战略结构中占据一席之地，越来越受到各国政府的重视。开发利用可再生能源成为世界能源可持续发展战略的重要组成部分，成为大多数发达国家和部分发展中国家21世纪能源发展战略的基本选择。

—、引言
   可再生能源大都直接或间接地来自太阳，包括太阳能、风能、水能、生物质能和地热能等，是洁净能源，对环境不产生或很少产生污染。可再生能源经过多年的发展已经开始在世界能源供应的战略结构中占据一席之地，越来越受到各国政府的重视。开发利用可再生能源成为世界能源可持续发展战略的重要组成部分，成为大多数发达国家和部分发展中国家21世纪能源发展战略的基本选择。
   我国可再生能源资源丰富，水能的可开发装机容量为3.78亿千瓦，年发电量1.92万亿千瓦时，居世界首位，太阳能在三分之二的国土上，年辐射量超过60万焦耳／平方厘米，每年地表吸收的太阳能大约相当于17万亿吨标准煤的能量，开发利用前景广阔；风能资源量约为16亿千瓦，可开发利用的风能资源约2.5亿千瓦，地热资源的远景储量为1353.5亿吨标准煤，探明储量为31.6亿吨标准煤。生物质能资源亦十分丰富，秸秆等农业废弃物的资源量每年有3.1亿吨标准煤，薪柴资源量为1.3亿吨标准煤，加上城市有机垃圾等，资源总量可达6.5亿吨标准煤以上。
   我国经过近二十年的研究开发和示范推广，可再生能源的应用已取得重要进展，技术水平有了很大提高，市场不断扩大，产业化建设已初具规模。据不完全统计，1998年一次能源总消费量为13.6亿吨标准煤，可再生能源的消费为２亿吨标准煤以上。截止至1998年底，我国在可再生能源开发利用和农村能源建设方面取得了以下成绩：全国推广了省柴节煤炉（灶）1.85亿户；发展沼气688万户（其中10.9万户为集中供沼气），大中型沼气工程748处，城市污水净化沼气池５万处，总池容209万立方米，大中型沼气发电装机容量770千瓦，年发电量130万千瓦时，秸秆集中气化近200处，供气户数３万余户，新营造薪炭林560万公顷，小水电总装机1.36万千瓦（年发电量4.2亿千瓦时），太阳能热水器789万平方米、太阳灶24万台、被动式太阳房537万平方米、太阳能农用温室8.3万公顷、太阳能光伏电池1.1万千瓦，并在西藏无电县建成了100个光伏电站，风力发电总装机容量达22.36万千瓦，己建成21个风电场，另有近15.5万台微型风力机（年发电量3592万千瓦时）和8.65万台微型水电在牧区和山区应用，对解决边远地区居民看电视和照明问题起到了积极作用：全国地热装机3.5万千瓦，其中西藏羊八井地热电站已装机2.5万千瓦，地热温室面积已达4540公顷。
   我国农村能源有计划、有组织地进行开发利用始于八十年代初期。鉴于当时农村生活燃料匮乏，全国农户全年平均短缺四个月的生活燃料，导致森林、植被的破坏，造成水土流失严重、土壤沙化。为此在全国范围内选择燃料严重短缺的典型地区进行农村能源试点示范，并加强改灶节柴和户用沼气池的科研与推广等工作，对缓解部分地区生活用能的紧张程度起到了积极作用。为了增加对农村能源的供应，还大力发展薪炭林的建设和农村小水电的建设。风能、太阳能、地热、潮汐等可再生能源的开发利用也进行了科研和小规模的试验示范。
   为了探索一条适合我国国情的解决农村能源问题的有效途径，在“六五”、“七五”期间，在我国１８个县进行了“县级农村能源综合建设”试点，实践证明了这是加速农村能源建设的有效方法。为逐步推广这一成功的经验，“八五”期间，由国家计委牵头，国家经贸委、国家科委，财政部、农业部、林业部、水利部和电力部等８个部委合作在全国组织实施百县农村能源综合建设。水利部和电力部又分别进行了209个农村初级电气化县和215个农村电气化县建设。
二、问题
1、对开发可再生能源战略意义认识不足
  　我国人口众多，能源资源相对匮乏。人均能源资源占有量不到世界平均水平的一半，石油仅为十分之一。煤炭、石油、天然气剩余可采储量均仅够开采到即将到来的下世纪中叶或更早。发展可再生能源对实施可持续发展战略的意义、对减排温室气体的意义没有得到充分的、广泛的认识。对中央积极地、因地制宜地发展可再生能源的方针落实不够。有的地区没有编制可再生能源的长远规划和年度计划。
２、职能交叉，政出多门
　　长期以来，我国可再生能源和农村能源的工作分散在多个部门。国家经贸委、农业部、水利部、原电力部、原林业部等都设有专门的司（局）或处室负责一部分工作。职能交叉，多头管理，资金分散，重复建设，政出多门，削弱了国家的宏观调控力度。
３、缺乏完整的激励政策
   从国外的经验看，政府支持是发展可再生能源的关键。国际上，不论是发达国家还是发展中国家，可再生能源的发展离不开政府的支持如激励、税收、补助、低息贷款、加速折旧、帮助开拓市汤等一系列的优惠政策，这是可再生能源产业发展的初始动力。我国可再生能源推广应用的地区多为边远贫困地区，社会效益显著，但经济效益不高，更需要国家和各级政 府的激励和支持。
４、投入太少
   八十年代以来，国家为推动可再生能源的发展，采取了事业费补贴、研究与发展补贴、投资贴息和项目补贴等政策。但是，同国外比较，我国政府对可再生能源的投入太少。迄今为止，我国可再生能源建设项目还没有规范地纳入各级财政预算和计划，成为阻碍其发展的重要因素。由于投入过少，缺乏足够的开发与研究，不少关键性设备不得不进口，如大中型风机几乎全部依赖进口，导致发展缓慢，产业化、商品化程度低。
５、生产规模小，成本高 　
  　大部分厂家生产规模小、过于分散，集约化程度低，工艺落后，产品质量不稳定，经济效益不高。目前，我国太阳能热水器厂已发展到500多家，但年销售额500万元以上的厂家只有31家，真正达到经济规模的还很少。近两年，真空管太阳能热水器销路很好，不少地方大量建设玻璃真空管生产厂，由于受资金限制，规模都不大，原材料来源不稳定，经济效益不高，质量也难以保证。节能炉具生产厂全国有上千家，年销售万台以上的寥寥无几。大中型风电机组国产化计划刚刚起步，形成规模尚需必要的支持。
   ６、缺少产品质量标准至质量监测系统 目前，可再生能源产品品种已发展到100多种，但产品没有形成系列，质量参差不齐，又缺少必要的产品质量标准及质量监测系统，使消费者缺乏对产品的信心，产品规范化、系列化的发展受到很大的影响。 　　
三、思路 　　
   “十五”期间我委的工作将继续以“乘风计划”、“光明工程”和“百县建设”为主线，围绕转变政府职能，从宏观调控的角度出发，制订可再生能源发展的优惠政策，规范市场竟争行为，促讲国产化发展，努力提高可再生能源在能源工业中的比重，改善我国能源结构，为环境保护做出贡献。 　
１、实施“乘风计划”，加速风电设备国产化步伐 　
　“乘风计划”旨在采取技贸结合的形式，引进、消化、吸收国外先进技术，实现300KW、600KＷ大型风力发电机组的国产化，加速风电场的建设。 　
　“乘风计划”是从国家宏观规划的角度出发、面向国内外市场发展风力发电的一个战略性计划。“乘风计划”预期要达到的目标是，在“十五”期间，实现风机国产化率60％～80％以上。其方式可采取合资或合作引进技术，通过消化吸收，达到自主开发、自行设计、制造大型风力发电机组。“十五”期间建设150万ｋＷ的风电场。
２、实施“光明工程”计划，利用可再生能源解决无电问题 　
  　为了贯彻“中央扶贫工作会议”的精神，响应国际社会的倡议，给边远无电地区的人民送去“光明和温暖”，通过实施“中国光明工程”，到2005年利用风力发电、太阳能发电等为800万人口供上电，使他们达到人均拥有发电容量100KW的水平：为彻底解决无电 问题做出贡献。
３、秸秆气化
　　根据1998年的统计，中国各类农作物秸秆的年产量约为６亿吨（玉米秸秆2.24亿吨、小麦秸秆1.40亿吨、水稻秸秆1.15亿吨），可收集利用的约为4.8亿吨，其中用于造肥还田和畜牧饥料2.5亿吨，用于造纸等工业原料的0.5亿吨，农民收集用于炊事、取暖等生活燃料1.8亿吨。每年尚有1.2亿吨的剩余农作物秸秆没有利用，只能在田间焚烧。 　    
    秸秆气化示范工程项目已在委领导的支持下，在山东莱州集中５０个村统一进行建设，1998年底已全部通过验收。今年我委与科技部合作继续进行完善化并计划支持少数示范工程。
４、百县农村能源综合建设 　
  　已经开展的百县农村能源综合建设符合可持续发展的要求，是一项具有经济、社会、环境等综合效益的系统工程。为了落实党中央、国务院关于促进农村经济全面发展，提高农业质量的精神，在“十五”期间，除了继续对“六五”以来的百县综合建设跟踪服务，进一步巩固和发展农村能源综合建设成果外，根据我国地区经济发展的差异，按照分类指导的原则， 继续开展三种类型的县级农村能源综合建设工作。这三种类型是：脱贫温饱型，小康型；富裕示范型。三种类型共选择100个县。与此同时，配合小城镇建设和农村电气化县建设，力争使农村能源综合建设与经济、社会同步发展。 　　
四、目标 　　
    在可再生能源方面，从1996年到2015年发展的总目标是：提高转换效率，降低生产成本，增大在能源结构中所占比例。新技术、新工艺有大的突破，国内外已成熟技术要实现大规模、现代化生产，形成比较完善的生产体系和服务体系；实际使用数量要达到３—９亿吨标准煤以上（包括生物质能传统利用方式的利用量），为保护环境和国民经济持续发展做出贡献，这个目标分两个阶段实施：第一阶段从1996年到2000年，通过强化科技研制和试点示范工作，使多数可再生能源技术接近或赶上世界先讲水平，其中一些成熟的实用技术要尽快形成产业，扩大应用，进入市场，逐步改变生物质能传统的低效利用方式，发挥风能和太阳能等可再生能源的作用，为解决边远地区和海岛等无电地区的用电问题作出贡献。全国可再生能源的开发利用总量达到2.3亿吨标准煤左右。第二阶段从２００１年到２０１５年，全面推广应用可再生能源技术，建立起先进的工业体系和科研体系，主要技术项目基本上均要求达到规模生产水平，各类可再生能源的开发利用总量达到３亿标准煤。
   为了实现上述目标，可再生能源开发利用的主要任务是要在世纪米和下世纪初１５年间，选择一批对国民经济和生态环境建设具有重大价值的关键技术进行研究开发，加强这些技术的试点示范和科技成果的转化工作，促进产业形成，尽快实现商品化生产和推广应用。 　
１、发展规划目标
   产量目标：２０００年全国可再生能源产量2.3亿吨标准煤（其中秸秆、薪柴等非商品能源２亿吨标准煤）。２００５年2.5亿吨，２０１０年2.7亿吨。
   风力发电总装机目标：２００５年达到全国电力工业总装机容量的０．５％，即１５０万千瓦左右。２０１０年争取达到３００万千瓦。
   太阳能光伏发电装机目标：２００５年累计达到１０万千瓦，解决８００万无电人口的用电问题。２０１０年达到３０万千瓦，解决２０００万无电人口的用电问题。 　
   生物质能利用：２００５年秸秆气化、沼气工程年总供气量２００万吨标准煤，解决８００万户农户的生活用气问题。２０１０年４００万吨标准煤。 　
２、发展布局和战略重点 　
 　在农村地区（特别是中西部和边远地区），以农村电气化用能方式现代化为重点，推广太阳能光伏发电、风／柴/蓄独立供电系统和秸秆气化、沼气、小水电等可再生能源，即“光明工程”和“百县建设”等。 　
　 在电网覆盖地区（一些大城市或距离城市较近地区）推广大型并网风力发电、太阳能热利用、太阳能屋顶发电等可再生能源技术，以“乘风计划”为龙头，带动国产化发展。 　
五、措施 　
１、制定发展规划，拓宽融资渠道 　
 　各级政府和有关部门要提高对可再生能源和农村能源重要战略地位的认识，切实加强领导。积极地、因地制宜地制定好可再生能源发展规划，把可再生能源和农村能源发展规划纳入国民经济发展总体规划，列入国家的各级财政预算。部门、地方和企业都要积极筹措资金，支持可再生能源发展。要鼓励资本市场敬资和外商直接投资，积极拓宽可再生能源融资的渠 尿。 　
２、继续给予政策支持、资金扶持 　
   可再生能源的推广应用虽然集社会、经济、环境效益于一体，但近期尚处于产业化的起步阶段，还不能形成适度经济规模，因此对这个产业要在财政、信贷、科收和价格等方面区别不同地区予以政策支持。近期拟研究风电、光伏发电的税收、电价等问题，并争取资金扶持，以支持可再生能源的发展。 　
３、支持国产化工作、加快产业化的进程 　
 　可再生能源的发展经过三个五年计划的发展，现正处在向产业化转变的关键时期。各级政府要搞好示范项目的建设，大力支持其国产化的工作，逐步提高设备国产化比重，在引进、消化、吸收的基础上，逐步建立健全可再生能源产业。 　
４、建立完善的科研、服务体系 　
 　促进科研成果转化，抓好产品质量的标准化、系列化和通用化，组织专业化生产，提高产品质量、降低生产成本、扩大市场销路。建立完善的国家质量监控体系，健全技术服务体系，做好售后服务工作。 　
５、开展国际合作，引进国际先进技术和资金 　
   积极开展对外交流与合作，做好培训和信息传播工作。积极利用外国政府和国际金融组织的混合贷款。欢迎外国制造厂商在互惠互利的原则下来华投资办厂。有目的、有选择的引进消化吸收国外先进技术、工艺和关键设备，在高起点上发展我国可再生能源产业，加快和提离我国新能源技术的开发步伐和总体水平。
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