建筑室内新设备及管材应用
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    论文摘要:论文回顾了建筑实际设计中各种常用设备及管材的特点及应用范围,针对当前建筑室内的金属管材方面的一系列问题,结合国家政策、相关规范及工程实践,不断开发新型建筑室内新设备的使用及管材,如太阳能热水器、塑料管材等,但也存在诸多问题,应不断改进,提高居民生活用水质量。 
    近年来,随着经济的发展,人民生活水平的提高,人们对建筑的功能及卫生条件要求越来越高,所以建筑给排水的设计施工尤其是管材的合理选择对于确保建筑物使用功能起着至关重要的作用。市场也对无污染的新型给排水管材的需求越来越多。选择合适的新型管材,成为摆在普通用户、有关设计、施工的技术人员面前的新课题。 
    1建筑室内设备及给排水管材背景 
    从我国建筑室内给排水的发展来看,镀锌钢管在建筑室内给排水中的运用有了将近100年历史,在中国建立第一个自来水厂的同时,镀锌钢管也从国外进入中国,从此中国的饮用水有了质的飞跃。传统的已有近百年的历史。铜管作为供水管的应用也有较长时间。新世纪的今天,随着经济的迅猛发展,人们的生活质量不断提高,对自来水的水质要求也日趋提高。人们对自来水的“红水”、“黑水”、“绿水”等现象反映强烈。据大量水质监测数据表明:导致管网水质恶化的主要原因是建筑物内给水管道的锈蚀严重。镀锌钢管一般使用寿命不到一年就锈蚀,铁腥味严重。从个别用户水龙头的水样化验细菌总数、大肠菌群严重超标,为此,解决建筑物内管道水质问题,提高城镇居民生活质量已迫在眉睫。 
    2 建筑室内传统金属管材存在的问题 
    1) 镀锌钢管 
    使用镀锌钢管的缺陷:(1)锈蚀一一管道由于长期工作,镀锌层逐渐磨损脱落,钢体外露,管壁锈蚀,出现黄水,污染水质,污染卫生洁具;(2)结垢一一长久的锈蚀使管道内部结垢,断面缩小、阻力增大;(3)滋生细菌。上述现象的直接恶果是造成对自来水的要求不能满足:一是不能保证流量,原因是管径缩小、流量逐渐减小;二是由于阻力增加、水压降低,不能保证压力;三是不能保证水质。镀锌钢管一般的使用寿命为8—12年,实际使用时间往往更短。 
    2)铸铁管 
    给水铸铁管与钢管相比有不易腐蚀、造价低、耐久性好等优点,适合于埋地敷设。缺点是质脆、重量大、长度小等,连接方式一般采用承插连接。排水铸铁管在传统铸铁管的基础上有很大的发展。目前卡箍式球墨铸铁排水管是一种新型的建筑用排水管材,20世纪60年代开始进入国际市场,经过几十年的推广和应用,这种管材已得到国际上的普遍认可。这种管材与传统的承插式铸铁排水管道相比有许多优点,是一种更新换代产品,但由于这种管材及配件价格相对较贵,所以在国内一直未能得到普及推广。 
    3)不锈钢管 
    不锈钢管用于供水,由于它材料质地坚韧,按照传统工艺,施工中攻丝、套丝都很困难,给安装施工增加了较大麻烦,并且由于价格比较昂贵,人们难以承受,因而市场占有率极低。推广较为困难,但存在内壁厚、价格偏高等缺点。 
    4)铜管 
    铜管用作供水管材已经有很长的历史,在大多数发达国家和部分发展中国家,住宅中主要使用的给水管材都是铜管。如美国、加拿大、澳大利亚等国85%的给水系统是铜质的,英国达到了95 %,而在欧洲、东南亚、我国的香港等铜质给水管的比例也高达75%以上。铜管道可以承受极冷和极热的温度,耐腐蚀性强,不污染水质,铜管材、使用寿命长,经久耐用,维修次数和费用少。铜管环保性能优异,存在的主要问题在于铜的析出量容易超标。
    3新设备及管材应用 
    3.1在新型塑料管材应用 
    如今,镀锌钢管已基本退出了建筑生活给水管材的队伍,新型塑料给水管材不断涌现,管材及配件的质量和相关的技术规程也日益完善和成熟。室内的无规共聚聚丙烯给水管、硬聚氯乙烯管、交联聚乙烯管、铝塑复合管都得了广泛的使用。它们共同的特点是绿色建材,卫生、无毒、质轻、耐腐蚀、安装方便可靠。主要缺点是管径规格欠完备,管道的抗外压强度不够等等。下面以铝塑复合管为例,探讨在管材方面的现状。 
    (1)适应了住宅建筑装修的要求。铝塑复合管完全可以达到DN25的金属管流量。铝塑复合管每卷长达100m,可以很方便地敷设于楼地面的面层内。另外,铝塑复合管能埋于墙壁及混凝土内,用一个简单的金属探测器,便能探测出装设所在。(2)改良了水质。铝塑复合管可以从根本上解决管道的锈蚀问题,它耐腐蚀,100%隔绝气体渗透,不积水垢,不会草生微生物,清洁无污染,使用寿命长达50年以上,基本同建筑物寿命相当。问题是目前使用较为广泛的大口径铝塑复合管是DN32,很难满足更大管径的要求,另外,接口处易漏水,所以目前使用并不广泛。 
    3.2建筑室内新设备应用 
    1)太阳能热水系统 
    太阳能作为环保节能的免费能源在民用建筑热水系统中发挥越来越重要作用。太阳能的优点在于环保、可免费使用;但其缺点恰恰是每天的太阳辐射具有不确定性。另外,季节变化,太阳辐射量也有较大的变化。 
    设计之前了解的问题:首先是建筑条件:建筑物集热面积的大小、形状、建筑物高度以及允许放置水箱的位置(楼顶、地下室等)大多不一样而不相同;然后就是用户单位要求情况:日均用水总量;用户是每日定时一次使用还是随时使用;要求用水温度;用水使用位置;实际用途等。最后是用户单位辅助能源的条件:确定采用(电加热器,电锅炉,燃油、燃气锅炉,水源、地源或空气源热泵机组等)一种方案或二种以上的组合方案。 
    近年来,家用太阳能热水器的串并联方案在用户要求不是很高的情况下较为常见,适宜在用户条件比较简单的环境使用。安装数量太多则载荷过重,对于建筑物会有不利影响。随着住宅建设高速发展,规范了家用热水器的热水量计算及安装。由于技术的进步,智能化电脑控制器的选用,以及国家倡导使用清洁能源,光电太阳能热水器近年来又被重新推广,它优先利用太阳能源,最大限度地节约了常规能源。相信将来有更加宽广的应用前景。 
    2)快捷卫生的供水设备 
    近年来,变频器价格大幅下调,相当多的住宅小区采用了变频供水,摒弃了屋顶水箱,减少了二次污染源,并通过对水泵的调速,使水泵运行在高效段,达到节能的目的。目前,新的直接式管网叠压供水设备,正在福州市推广使用,其采用“全密封间接加压技术”和“防负压技术”,能有效利用城市管网水压,与市政供水管道直接连通却间接加压供水,因无需设低位水池,彻底解决了水质的二次污染问题。自动控制电磁调速给水设备,其不用变频器和微机,选用节能电磁调速电机带动水泵无级调速运行,可实现定压变量给水和变压变量给水,对电网、环境和电机无谐波污染,造价低,节能效果显着。然而需通过当地的水厂同意方可使用。 
    3)节水型的卫生洁具 
    建设部于2002年6月批准发布了《节水型生活用水器具》的城镇建设行业标准,节水型器具有了明确的标准。节水型便器系统采用两档水箱,冲洗大便时6L,冲洗小便时4L,两档水箱节水效果明显,我省已在逐步推广,受到普遍欢迎;瓷片式节水龙头,与普通龙头相比,节水量可达20%;标准中还给出了节水型洗衣机的检验规则;红外感应在我省公共场所已得到广泛的使用,由仅在洗手盆上使用逐渐推广到在小便斗、大便器、淋浴器上使用。 
    4结语 
    总之,塑料管材以质轻,耐腐蚀性,流体阻力小等优势,但是塑料管材目前仍处于起步阶段,还必须逐步加以改进完善,如塑料管材的管径规格欠完备,管道的抗外压强度与刚度需要提高等,同时应进一步降低造价,使其更具有竞争力。而且建筑室内的新的设备器应用越来越造福于我们的生活,具如太阳能热水器的推广,变频水泵的应用,但也存在一系列问题,开发前景依然很大, 相信这些建筑室内新设备及管材应用会带来越来越大的经济效益和社会效益。 
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