防水板在隧道施工中的应用
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    论文摘要:本文从施工准备、施工技法及流程、防水板的保护及施工时的注意事项、防水板铺设与相关工序间的关系这四个方面,对防水板在隧道施工中的应用进行了论述。
    在隧道施工建设过程中,解决好防水问题,是确保隧道工程质量、从根本上消除隧道病害和增加隧道寿命的重要环节,而选择好防水材料和正确的施工方法是隧道防水成功的关键。下表1所列是部分合成树脂防水卷材的主要技术性能指标。
    表1  合成树脂防水卷材的主要技术性能指标
    名 
    称 
    ECB
    EVA
    LDPE
    LLDPE
    HDPE
    横 
    纵 
    横 
    纵 
    横 
    纵 
    横 
    纵 
    横 
    纵 
    拉伸强度不小于(MPa)
    15
    16
    17
    19
    15
    17
    17
    19
    19
    21
    断裂伸长率不小于(%)
    600
    550
    600
    560
    560
    520
    600
    550
    500
    450
    热尺寸变化不大于(%)
    2.0
    -4.0
    2.0
    -3.0
    2.0
    -3.0
    2.0
    -3.0
    2.0
    -3.0
    低温弯折性 
    -35℃无裂痕 
    抗渗透性 
    0.2MPa 24h无渗透 
    剪切状态下粘合性不小于(N/mm)
    5
    一、施工准备
    1、施工器具的准备
    (1)热合焊接机1-2台:用于防水材料之间搭接时进行热合焊接。
    (2)热风焊枪1-2把:在铺设防水材料进程中,用其对人为或其它原因造成防水板破损而进行的修补。
    (3)检漏器:用于检测双焊缝搭接质量,加压检查焊接是否牢固。
    (4)另还需配备作业平台1个、电钻2台、电络铁(75W)2把、小压轮2个、钉锤2把等。
    2、施工现场的准备
    (1)施工平台车要尽可能的便于施工,并确保安全。
    (2)按照规范的要求,尽可能使基面平整,对于超欠挖要进行处理。
    (3)对初期支护外露的锚杆,尖锐物要进行处理,避免损伤防水材料。
    (4)清理作业现场,清除一切对防水材料可能造成损伤的锐利之物。
    二、施工技法及流程
    1、铺设防水板
    (1)铺设防水布时,用专用的塑料垫片,并根据基面的不同情况尽量选在基面的四处采用钢钉、螺丝钉及塑料胀管将防水板固定在基面上。
    (2)在铺设防水布时,应使防水布保持一定的松弛度,松弛度以手掌将防水布贴在岩面上没有紧绷感为准;在环向铺设时,应注意防水板的纵向与隧道的纵向垂直。
    (3)在铺设过程中,两块防水板搭接处应预留不少于20cm的搭接余量,防水板的焊缝宽度为10-20cm。
    (4)在进行焊缝前,先将热合焊接机进行预热,并设定好温度和爬行进度,温度一般设定在300℃左右,速度设定在2个速度单位,当指示灯由绿变红时即可操作,焊接过程中要根据缝的热熔情况随时调整温度或速度控制旋扭,直至焊缝熔接达到最佳效果。
    (5)焊缝尽可能一次完成,尽量减少间断和停机次数,避免不必要的修补,如有间断或停机应及时进行修补。
    (6)防水板的纵向焊缝与横向焊缝重合时,首先将焊好的焊缝边缘部位剪平约100cm,再进行另一条焊缝的焊接,然后用热风焊枪将两条焊缝的重合部分焊接密实。
    (7)在铺设防水板时,应预留下一段1-2m的搭接余量。
    2、验收检查 
    (1)领工员要随时检查焊接质量,防水布有无漏洞,有破损漏洞的用黑色记号笔圈出来,质检人员也要随时检查安装质量,并用红色记号笔圈出破损处。[论文网]
    (2)在防水板搭接的双焊缝中间所形成的气带,用检漏器进行焊缝气压检测,如有泄压,应查出泄漏点并及时用热风焊枪进行修补,直至检测合格。
    (3)在完成铺设后和进行二次衬砌前,应对防水板进行全面认真的严格检查,防止施工过程的某些遗漏和人为损坏。
    (4)对发现的破损处要进行标记,并用热风焊枪及时进行修补,修补时,补丁要剪成圆角,不宜剪得过小。修补质量以手撕不掉为准,如能被撕掉需重新修补。
    (5)二次衬砌前还应注意加强对防水板的防护,避免造成人为的损坏和不必要的修补。
    (6)进行二次衬砌浇注时,更要注意对防水板的保护,因为此时再使防水板破损,将无法再进行修补,必将留下永远的隐患。
    (7)在二次衬砌完成后,要注意对防水板预留部分的保护,以保证下一施工段的顺利进行。
    三、防水板的保护及施工时的注意事项
    1、防水板的保护
    (1)当衬砌紧跟开挖时,衬砌端部预留的接头防水板要采取防护措施,防止掌子面放炮时,飞石砸破防水板。
    (2)衬砌加强钢筋的安装、各种预埋件的设置、挡头模板的安装、混凝土输送管道的就位以及灌筑混凝土等作业都很有可能出现撞破、刺穿或烧穿防水板的现象,防水板一旦遭到破坏必须立即进行修补。
    2、施工时的注意事项
    (1)开始挂防水布之前,先检查岩面是否有突出的尖锐棱石,如果有,应先将尖锐棱角打掉,而对于凹陷得特别大的地方,要先用喷射硂给填充起来。
    (2)在挂外层防水板时,要让防水板紧贴岩面,锚钉应尽量钉在四处,并保持防水板有一定的自由运动空间,防水板要焊接好,防止脱落。
    (3)对于在挂防水板时损坏的地方,要逐一检查出来,焊补好。
    (4)打硂的过程中,要随时检查防水板有无被拉动、脱落、损坏,如有应及时修补,并派专人在现场检查修补质量。
    四、防水板铺设与相关工序间的关系
    1、光面爆破、初期支护是基础工序。光面爆破与初期支护尽管都不属于防排水系统施工范畴,但它们与防排水系统施工密切相关,光面爆破效果好,环向弹簧排水管就可以圆顺地沿围岩表面设置,初期支护表面平顺(指表面凹凸部分的矢高/弦长≤1/6)时,就可减去挂防水板前局部找平这一环节,且能保证防水板与喷射混凝土表面密贴,同时钉与钉之间防水板松弛量的预留易得到合理控制。
    2、衬砌背后的各种排水管必须按设计认真设置,遵循“以排为主,防排结合”的原则,确保排水畅通,以降低二次衬砌背后的水压力,从而延长防水板的使用寿命,达到防水可靠的效果。
    3、灌筑二次衬砌混凝土前,必须将边墙基底的浮渣清理干净,否则会造成洞身衬砌不均匀沉降,混凝土施工接缝处的防水板易被拉裂。
    4、灌筑二次衬砌混凝土时,在输送泵的出料口处要设防护物,防止出料管冲出的料流不断冲击防水板,将防水板磨破。
    五、结束语

防水板在隧道施工中的应用

   防水板的应用在隧道施工中处于至关重要的地位,它是确保隧道工程质量、从根本上消除隧道病害和增加隧道寿命的重要环节。因此,对防水板在隧道施工中的应用进行研究和探讨具有重大的现实意义。 
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