油库埋地接地线的腐蚀危害及控制措施

    摘要:接地线的腐蚀问题普遍存在但极易忽略,本文简述了油库埋地接地线腐蚀问题的危害;同时,针对埋地接地线腐蚀检测和防腐工作的特殊性,提出了油库接地线腐蚀问题的控制措施。 
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    引言 
    当前油罐、管线的腐蚀检测和防腐技术正在逐步成熟,然而,埋地接地线的腐蚀问题仍被忽视。一方面,由于埋地线的腐蚀不影响到介质的泄漏,重视程度不够,埋地线普遍没有基本的防腐措施,极易在短期内造成严重腐蚀;另一方面,由于其埋地的特殊性增加了腐蚀程度判断和防腐维护工作的难度,腐蚀问题不能得到及时处理。就目前的埋地接地系统而言,在做法和设计上仍存在很多弊端,这些不安全因素如不能得到重视必将为以后的安全工作留下隐患。 
    一、油库埋地接地线腐蚀问题的危害 
    (一)埋地接地线普遍没有基本的防腐措施,为以后的维修工作带来很大不便。按一般的做法,埋地接地干、支线都直接裸露于地下,没有按照埋地管道的相同防腐等级去做。一方面,埋地接地线选材一般为碳钢,材料本身的结构和组织变化,如焊缝及热影响区易造成组织变化,加重腐蚀。另一方面,接地线的受腐蚀程度与周围土壤的电阻率等因素有很大关系,电阻率低的土壤腐蚀性强,反之较弱。据相关资料,对我国14种土壤电阻率进行测定,金属的年腐蚀速率范围大约在0.005~0.085mma-1之间,不同地区腐蚀性差异较大,其中部分腐蚀严重的地区可达到1mma-1或更大。按现行标准,接地材料采用40×4mm的扁钢或Φ16mm的圆钢,绝大多数采用镀锌扁钢。在腐蚀严重的地区很可能在几年内导致过流面积大幅减少,同时,在腐蚀较轻的地区也有可能发生局部的严重腐蚀。而我军现有油库接地系统都建设较早,且在使用期间埋地线腐蚀问题很容易被忽略,腐蚀部位不能得到及时处理。即便有的接地线通过检测需要进行更换,由于在油库区内规定严禁动火,同时考虑到安全、经济等因素,更换工作也难以进行。 
    (二)由于埋地接地线腐蚀所带来的安全问题。油库接地系统的目的主要是对储油设备等带电体与地面进行等电位连接,加速电荷消散,防止由静电积累或雷击引起爆炸。以油罐静电接地系统为例,通常的做法是将罐体通过接地干线与接地体相连,根据测量接地体电阻阻值来判断静电系统是否达到安全标准。但如果埋地干线或支线受到严重的腐蚀,即使测量出来的接地体电阻符合要求,也不能起到与罐体等电位连接的作用,反而造成了安全的假象,更增加了危险性。此外,其他的接地系统,如输油管线、泵房、加油站等也都普遍存在着同样的问题。 
    二、控制埋地线腐蚀的几点建议 
    (一)加强接地系统的腐蚀检测 
    对铁路栈桥、油泵房接地点应每月进行外观检查,对锈蚀的螺栓和垫片等应及时更换。经常观察人工接地体周围的环境情况,注意接地体周围是否堆放了具有强烈腐蚀性的化学物质,明敷的接地线表面保护层是否完好。此外,要特别注意埋地线的腐蚀检测,对使用时间较长的接地线,应在腐蚀严重区挖开地面进行检查,观察受腐蚀程度,如果发现有严重腐蚀现象应及时处理。同时,考虑到安全、经济等因素,可积极采用国内外先进的埋地线腐蚀检测技术进行检测,如目前较常用的缺陷电压梯度技术、地探仪检测技术等,在不影响管道正常运行及不挖开的情况下,对埋地位置、埋深及防腐层状况进行检测,便于及时修补。
    同时,除利用特定的检测仪器外,也可以用简易方法对埋地线的腐蚀状况进行简单检测。目前通常的做法只是对接地电阻阻值进行定期测量,这一做法的弊端上文已有说明,因此,对埋地线是否受到严重腐蚀也应该进行定期检测。可在埋地线埋地两端接欧姆表进行检测,如所测的电阻值过大,远远大于正常阻值,应进一步确定腐蚀程度以便及时采取措施,以避免由接地线严重腐蚀,电阻增加所引起的潜在危害。 
    (二)埋地接地线的具体防腐措施 
    由于埋地线与管道一样同样存在着腐蚀问题,而相关的规定并没有对此作具体说明,因此这一问题很容易忽略。作者认为对埋地线采取一定的防腐措施是非常必要的,应根据埋地土壤的腐蚀性和外界环境等因素确定埋地线的防腐等级,具体的防腐措施可参考同等级的埋地管线防腐做法。目前埋地管线一般采用的防腐方法主要有涂料防腐、绝缘层防腐、阴极保护等。就埋地接地线防腐而言,由于材质为镀锌扁钢,本身具有一定的防腐性,考虑到经济因素可以依据不同的土壤环境采取不同的措施。对于一般环境的埋地线,可采用简单的防腐涂料,如具有较好耐水防腐性的沥青漆、环氧富锌涂料等;对于埋地环境恶劣、腐蚀较严重的情况应采取一定的绝缘层防腐,如沥青绝缘层防腐等。 
    (三)新建油库库区埋地接地系统应注意的问题 
    目前接地系统所产生的很多问题都是由于以前接地系统的不合理设计所导致,因此新建的油库接地系统应在这方面尤其注意。首先,应在建设前期对库区所在的土壤腐蚀环境进行评测,通过土壤的腐蚀环境确定接地线的选材、防腐措施。其次,根据规定按该库储油容量及位置分布确定接地井的数量和接地系统的总体结构。最后,注重系统的定期维护以提高接地系统的使用时间,为以后的维修工作免除后患。 
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