人防指挥工程进度控制与造价控制的几点体会

    【论文关键词】:人防;指挥工程;造价控制 
    【论文摘要】:指挥工程和其它建筑工程相比专业更加齐全,含土建、安装(通风、给排水、电气)、防护、防化、装修、指挥通信、屏蔽等多个专业,各专业之间需要协调配合的事情琐碎、繁多,故而给工程的进度和造价造成了很多负面的影响,文章就这个问题,谈谈解决的办法。 
    我省大多数在建和以建的指挥工程多出现半停工或停工状态,工期一拖再拖,工程投资超概算一超再超,指挥工程的造价控制与进度控制就成了摆在我们面前的一道难题,也给建设单位带来很大的管理难度,提出了更高的要求。作者也有幸参与了某指挥工程建设的全过程,该工程建设时间紧,总工期不足12个月,合同建设工期只有8个月,必须在07年底前完成主体工程建设任务;任务重,建设资金只有2000万元,不能有一点的突破;难点多,装修在高温季节进行,不可避免;项目为坑道改造工程,无原图纸等资料。面对这些难点,该项目在工程进度和投资控制的管理中进行了一些有益的尝试,取得了一定的效果,下面就结合工程的实例,在进度控制与造价控制的管理中谈谈几点体会: 
    一、“XX工程”的进度控制 
    在“XX工程”的前期工作中,首先组织相关专家对工程的工期、投资、质量、进度等进行综合论证,充分倾听专家的意见和建议,大胆采用了多种形式的发包模式和一系列的管理方法和应对措施,互相结合,取长补短,做到了事先心中有数,为工程后续的管理起到了指导性作用。事实证明,工程前期咨询工作开展的细致程度,对于“XX工程”顺利开展起到了一定的积极作用。 
    (一)采用设计和勘查一体化的总包模式——确保进度 
    设计和勘查一体化的总包模式,即确定总体设计单位,确定设计工期,确定工程投资,由总体设计单位确定各分包设计单位及勘查单位,并负责与其沟通和协调,统一时间完成设计目标。“XX工程”充分吸取了其他指挥工程在设计管理中的教训,采用了“三确定”的设计和勘查一体化的总包模式,实践证明设计和勘查一体化的总包模式节约了大量时间,从勘查单位进场到设计单位提供全套图纸仅用了28天时间,比常规模式相比节约了20天以上时间。 
    但这一模式在实践过程中也应注意一些问题,如总体设计单位的总体协调能力的强弱、与各分包设计单位之间足够的协调和沟通等。但总体来说,“三确定”的设计和勘查一体化的总包模式,对于工期短、投资有限的指挥工程,不失为一个好的管理方式,可有效缩短前期工期。 
    (二)采用施工总承包模式——确保进度 
    施工总承包模式即委托一家施工单位按照即定的投资目标和进度目标等内容签订施工合同,落实投资、进度、质量和安全等各方面的责任,各分包单位与总包签订分包合同,统一纳入总包管理。 “XX工程”在土建、安装和装修等内容上采用了施工总承包模式,安装和装修的两个分包单位,由总包自行提供2-3家有资质的单位,报甲方考察选择后确定;工程的投资、进度、质量和安全等都由总包单位牵头,责任明确。如指挥工程建设中的安装和通信施工受土建进度影响较大,土建的沟挖不好,安装和通信就的管线就不能布设;房间隔不出来,设备就不能安装;装修也无法开展等等,这些问题在“XX工程”都得到了很好的解决,很多问题到了总包单位就解决了,总包单位全权负责各项工作。建设单位建立工期奖惩制度,从管理上调动总包单位的积极性,工期容易保障,确保了工程进度,这种模式还大大降低了建设单位的管理难度。人防系统尤其是区县(市)人防办由于人防各专业管理人员缺乏,尽管这种模式会另行增加一笔总承包服务费(涉及分包工程的施工组织设计、施工现场管理、竣工资料整理等活动所发生的费用,一般占分包工程造价的1~3%),但采取这种模式进行指挥工程的建设是比较符合实际的。 
    如按照专业的不同(土建、安装、装修、屏蔽、指挥通信)进行分包,工期很难确定,各单位之间的施工界面很难划分清楚,会造成施工阶段各单位之间相互扯皮,有时为了一堆垃圾的清理,就要协调几天时间。建设单位还要增加相应技术管理人员,有时要承担起总包的角色,经常深入工程现场,加强管理,协调各分包单位的之间的关系,避免分包单位间的相互脱节,相比较而言建设单位管理难度及工作量较总包模式有所增大,虽然问题最终能够解决,但施工进度容易受影响,工期很难保证。 
    但是“XX工程”在采取施工总承包模式上,也遇到了以下困难,一是由于本工程的安装和装修是由总承包方选择的,工程进度款由总包方拨付,工程款不能按时按量下拨分包单位,对工程进度也会产生不利影响。二是总包方与分包方的协调问题,建设单位很难出面协调,易出现停工、滞工现象。三是各专业之间容易出现不平衡报价问题,对分包方的管理带来隐患。总的来看,人防指挥工程投资较小,比较适合采用这种发包方式,在今后如果采取总承包模式发包,建议采取由建设单位指定分包单位,直接与分包单位签合同的纳入总包管理的施工总承包模式,这样会更加确保工程进度。 
    (三)采用设计和施工总承包模式——确保进度 
    设计和施工总承包模式既将设计和施工任务统一下达给一家单位,由其完成建设内容。针对指挥工程中通讯专业的特点,“XX工程”在指挥通信分项工程中采用了分包设计和分包施工的总承包模式,设计和施工都是由同一家单位承担,施工方不需要理解和消化设计图纸,施工组织设计完成后即可组织进场,大大加快了工程进度。 
    但这种模式缺乏设计方和承包方有效的牵制,会带来设计变更的增加,投资难以控制,建设单位需要严格管理。 
    (四)保证承包方的合理利润——确保进度 
    人防指挥工程是人防工程中最复杂,施工难度最高的工程(比如指挥工程衬砌断面多,模板及拱架回收利用率低,专业多,工种交叉复杂等),近几年,在指挥工程发包中,施工单位往往忽视技术问题,多是把精力放在价格盲目竞争上,导致合同价款过低,施工单位没有利润,造成了工程停工或半停工状态的现象。为避免这一现象,一是在在制定“XX工程”评标办法时,采取了与众不同的评标办法,即侧重于技术标,加大了技术标的权重,技术标和商务标分别占70%和30%的权值,引导投标单位在技术标上多做文章,尽可能在施工前把施工阶段中的一些难点和重点充分考虑清楚,作到心中有数。二是各种综合费费率及组织措施费费率均取上限编制标底,提高企业的管理费、组织措施费以及利润。三是在发放标书时,强调人防指挥工程的难点和特点,列举其他类似工程的情况,避免相互压价,低成本竞争。四是严格选择项目经理,对投标的项目经理进行面试,以测试其管理水平和处理疑难问题的经验。实践证明,“XX工程”的实际中标报价仅比甲方确定的最高标底价低12万元,为几家投标单位中的次高价,且中标价无优惠,从而保证了承包方的合理利润,有利于提高施工单位积极性和主动性,保证了工程工期。 
    (五)控制不平衡报价——确保进度 
    在采取施工总承包模式时,为有效确保工程的顺利开展,避免各专业不平衡报价的发生,如果在投标过程中出现明显的不平衡报价,将十分不利于分项工程的施工进度和造价控制。“XX工程”在评标办法中还把不平衡报价列入了废标条件,即明确“如果经评标专家小组认定施工单位报价存在不平衡报价现象将以废标论处,评标时以造价咨询单位提交的预算书和分项工程总价为参照,一般幅度在10%以内,都可认为是均衡报价”,这一条对于投标单位具有很大的威慑作用,在一定程度上控制了不平衡报价,进而促进了工程进度的开展。 
    (六)分析影响工程进度的外界因素,预见性地开展工作——确保进度 
    工程进度快慢不仅仅是由主观决定的,外界因素有时也起着关键的作用,直接影响工程的进度。“XX工程”在管理中,从分预计外因对工程工期的影响,做到事事有提前量、有计划、有预见性,每到一个节点都专门召开论证会,分析存在的问题和不可预见性的因素,避免问题出现后再去处理的被动局面,从也确保了工程进度。 
    1. 设计服务随叫随到 
    “XX工程”是改造工程,设计总体单位在外省,施工难度大,设计图纸往往很难符合现场实际,需要对设计图纸经常进行调整,这时就需要设计单位的大力支持,现场设计服务的好坏,对工期的影响也起到关键作用。鉴于这个实际情况,“XX工程”的设计服务采取了委托当地设计院进行设计现场服务工作的方式,签订总包设计合同时就给予了明确。从现场实际情况看,设计单位的快速响应确实有利地促进了工程进度。 
    2. 中标单位先期垫付资金 
    “XX工程”是由财政直接拨款项目,这类拨付方式有着一套严格的程序,预付款和进度款很难及时拨付。在询标时,要求总承包方先行垫资,把它当作一个重要询标内容,中标单位承诺前期垫资200万先行施工,从资金方面确保了工程进度。 
    3. 设立工期奖罚措施 
    “XX工程”在合同中,明确设立了工期奖罚措施,即如按照合同工期提前竣工,每提前1天奖励5000元人民币,最高20万元;如延迟,每延期1天,扣罚5000元人民币,最高30万元,工期奖罚措施的建立从而调动了承包单位的积极性。
    二、“XX工程”的造价控制 
    由于“XX工程”的工程总造价要控制在2000万元以内,工程的总造价又包括土建、安装、装修、通讯、屏蔽和办公家具等多项内容,投资控制不但要控制 总量,还要控制各分项的投资。为此造价控制成为“XX工程”的又一个难题,也是工程管理中面临的主要问题之一。 
    (一)设计阶段——限额设计控制造价 
    设计阶段是工程造价控制的主要阶段,要看米下锅,设计方案的可行性及合理性对整个工程造价的影响达70%左右,有时往往因设计考虑不周,造成施工阶段联系单数量巨增,对造价控制带来不利因素。“XX工程”在委托设计时,尝试着采用了“限额设计模式”进行设计发包,从设计阶段就朝着投资目标去努力,设计委托书中鼓励设计单位在保证工程安全和不降低工程使用功能的前提下,采用新材料、新工艺,新设备,新方案,降低工程造价,明确了工程建设投资要控制在1500万元以内。目前,该工程已接近尾声,除了一些非人为的因素引起一些重大联系单调整外(旧工程改造衬砌施工时混凝土超挖回填量巨大,约占100万元,占投资规模的6%左右,设计之初没有预想到),其余工程投资均在控制之内,取得了很好效果。 
    但是“XX工程”在采用限额设计发包时也存在一些问题,如设计合同中没有建立奖惩制度,对设计单位没有约束的措施,其控制造价的主观能动性不高。建议在今后的管理中,在采用限额设计模式发包的同时,在设计合同中建立健全的奖惩制度,如果设计单位在保证工程安全和不降低工程使用功能的前提下,鼓励其通过采用新材料、新工艺和新设备等方式节约投资,并根据节约投资额的大小,对设计单位给予奖励;因设计单位的失误或疏漏,漏项或扩大规模和提高标准而导致工程静态投资超支,要视其超支比例扣减相应比例的设计费。这样,奖罚分明,通过提高设计单位的主观能动性,会促进设计单位把工程造价时时放在心中,朝着即定投资目标努力,可以取得更好的控制投资效果。 
    (二)确定总包——创新直接发包模式,引进竞争控制造价 
    “XX工程”由于工期紧,采取了直接发包的方式确定总包单位,直接发包模式虽可大大节约工程招标时间,但最难的是工程造价的控制问题。虽然依据定额和杭州市造价信息可以套出包括组织措施费、材料费等在内的工程总价,但不同单位由于施工工艺不同,技术措施费是不一样的,造价信息和市场价之间还是有一定的差距。依据《浙江省人防工程计价与费用计算规则》,其中人防工程综合费用表中的企业管理费和利润以及组织措施费根据均是以定额直接费或人工费为基数乘以相应费率得出的,而最低费率和最高费率相差比较大,最高和最低费率对工程造价的影响约占5%左右,取费费率和材料价的确定通过直接发包,进行商务谈判,变数很大,不利于控制工程造价。“XX工程”采取了直接发包与邀请招标相结合的方式,在采取直接发包模式时,走了一个小的邀请招投标的过程,通过竞争来确定直接发包单位,这两种方式的结合,使材料单价和取费费率、施工组织措施费都经过竞争,形成比较有利的工程总价,有利于投资控制。 
    但这种相结合的模式对于建设单位要求较高,需要较高水平的管理人员和制定严密的计划,投标单位也要紧密配合,才能达到直接发包模式所节约工期的效果。否则实际就会造成虽是直接发包之名,实乃邀请招标之实,达不到节约工期的目的。 
    (三)确定分包——用活直接发包模式,设定最高限价控制造价 
    在指挥通信专业的发包中,“XX工程”采用了“设计与施工总承包”的方式,即设计和施工由一家单位来完成,这种模式对于投资控制更加困难。针对这一模式,为了达到有效进行投资控制的目的,首先,将通讯的设计又纳入了设计总承包的范畴,在设计委托时就明确了设计总包单位必须将通讯投资规模应控制在400万以内。其次,在发包前,组织通讯方面的专家对设计文件和施工组织设计进行审查,以确定是否满足业主对功能的需求。第三,在签订施工承包合同前,一是委托通讯专业方面的单位对承包单位提出的预算进行审计,编制施工招标预算,确定施工招标最高限价;二是组织在造价、施工方面有丰富经验的专家与总包单位面对面进行商务谈判,最终达成合同价款;四是以满足业主提出的通信需求为目标,要求分包单位有责任有义务无偿达到业主需求,合同价款不作调整。最后,控制非业主原因的设计变更,如在发生非业主原因的设计变更时,通讯分包单位更换设备档次不能低于原设计水平,合同总价不作调整;如工程量和内容少于设计文件,总价需按实扣除。通过采取这几个方面的措施,从而有效避免了设计与施工总包方式带来的造价难以控制的弊端,从现场管理的实效来看,在技术角度和造价投资角度等方面均取得了较好的控制目标。 
    (四)甲定已购材料——发挥专家的特长,优化方案控制造价 
    甲定材料在招标过程中,专家评委的选择和专业程度对价格的影响较大。如“XX工程”在发电机招标过程中,邀请了设计院经验丰富的电气设计总工程师和富有指挥工程维护管理经验的两方面人员组成专家组,与各供货商进行了多轮商务谈判,还在评标过程中及时和本工程设计师进行沟通,对原设计图纸进行了优化,把发电机使用过程中并非很必要的并机功能取消,来有效提高动力心脏柴油机和电动机性能,最终使采购价控制在一定的幅度范围内,从而节约了20——30万元左右的资金,取得了满意效果,对节约造价起了很重要的作用。 
    (五)分部分项工程——运用工程量清单综合单价分析表,有效处理索赔控制造价 
    “分部分项工程量清单综合单价分析表”对于解决施工单位提出的相关价格索赔起着很重要的作用,招标文件中应明确要求投标方需在投标文件中提供每个分项工程的单价分析表。现在招标时采用的清单均采用国标清单,而一项清单的描述对应的是常用定额的一个或多个分项内容,为此,要充分合理地利用分部分项工程量清单综合单价分析表”,为我所用,有效地处理索赔,可以起到一定的控制造价的作用。如“XX工程”的工程量清单描述的“楼地面塑胶地板(含自流平地面)”对应的是《浙江省建筑工程定额》10-6“自流平地面”和10-61“塑胶地板铺设”两个分项,而“XX工程”招标时确定“塑胶地板”为暂定材料,施工单位施工时对暂定材料“塑胶地板”提出索赔,认为甲方在提供塑胶地板的同时还应提供自流平地面的砂浆,经查阅施工方在投标时提供的单价分析表,自流平地面已经单独计价,有效地解决了这一价格索赔问题。 
    “XX工程”的建设已近尾声,工期控制基本达到了目的,而投资控制的实效还要待工程决算。以上仅是一家之言,仅供参考。但是有效的工期控制和投资控制的关键是勤政廉政建设,“XX工程”在开始时,即所有成员都签订了廉政责任书,并组织观看廉政建设的相关宣传片,警钟长鸣,不参加总包和分包单位的宴请,时时不放松勤政廉政建设,对促进“XX工程”的顺利开展奠定了基础。
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