施工阶段的测量监理探讨

    [论文关键词]:施工阶段; 测量监理 
    [论文摘要]:建筑施工测量作为工程施工的基础性工作,对工程质量的形成起着关键作用。文章阐述了测量监理的方法、内容,全面分析了测量监理要点。 
    建筑工程建设监理,是指监理单位受项目法人的委托,依据国家批准的工程项目建设文件、有关工程建设的法律、法规和工程建设监理合同以及相关的工程建设承包合同等,对工程建设实施监督管理。施工监理,是指工程建设施工阶段的监理工作。测量监理是整个监理工作的一部分。在施工阶段,测量工作贯穿于全过程,即是施工的基础工作,又是各分项工作的先导性工序。测量工作的质量,直接影响工程质量,稍有疏忽,可能导致返工,造成经济损失、拖延工期。因此,测量监理是工程施工和工程监理不可忽视的重要工作。由于工程建设监理在我国还是一个新兴的行业,有许多理论和方法还在探索阶段,本文就工程建设施工中测量监理方法进行探讨。 
    1. 工程施工测量的专业特点及工作方法 
    施工测量是建筑施工中十分重要的环节之一,施工测量包括以下内容: 
    1) 定位、引测、基准点复核及敷设保护。 
    2) 布置控制网、高程测量。 
    3) 建筑物平面内部控制点布置测量。其专业特点是高层房屋建筑施工测量,由于地形条件复杂,外部施测时不断移动点位,并受施工条件和周边环境的影响,使测量精度不高、误差较大。为确保建筑物平面位置准确,高程和结构尺寸符合设计要求,故采用内控法测量。具体工作方法如下: 
    a.基坑开挖施工前,对业主或规划部门提供的建筑物控制坐标点复核,结合施工图设计的轴线尺寸进行定位、检查、引桩建立控制网,并严格按要求做好控制基准点的敷设和保护。 
    b.测量按照施工图设计轴线位置,考虑基础宽度和基础埋深、放坡宽度等因素,确定基槽开挖尺寸和定位控制。 
    c.基槽开挖完成以后,在建筑物控制线方向设置龙门 
    板,依据基准控制点将轴线及0.00的标高标注在龙门板上,以此控制建筑物的平面定位和高程测量。 
    d.在0.00结构层上,依据测量放线施工方案,基准控制点,在平面内选定相对控制点位置,埋置钢板,经复测校正后,做好控制点,用水准仪将高程(相对标高)引测在每个控制点上,并对高程测量误差进行校正,用来控制每层层高和总体的高度。 
    e.在每层楼板结构相对于控制点位置上预留孔洞(15 cm×15cm)。定位放线施测时,一方面用激光铅锤仪支于控制点上,调平对中后向上投点;另一方面在各层预留洞上磨砂玻璃,经纬仪支设在该洞口上,对中铅锤仪投上光点,调平施测,放出各轴线的控制线后,再用钢尺对其他轴线进行细分。钢尺在经纬仪投测的指引下,测距划分精度是比较高的,往返施测校核放线误差。依此类推,各层施工均按此方法测量。 
    f.高程控制测量,以基准控制点向平面内引入相对标 
    高,对平面内各点标高校核高差,用水准仪施放水平线,并逐层传递控制层高,以首层平面标高与各施工层高差校核高程误差,总高控制可用GPS仪器测量校对。 
    2. 施工过程中的测量监理 
    2.1 复测施工测量控制网 
    施工测量控制网(方格网、基线)是现场测量的基础和依据。施工单位能否合理设置控制网并确保其精度符合工程要求,是保证工程质量的关键。因此,监理工程师应对其进行严格的审核。1)检查施工控制网的布置是否符合建筑总平面图上各建筑物的布设,并适应于工程现场的具体情况。2)检查施工单位确定的控制网点(桩)位置是否考虑到施工的影响(桩点应位于沉降影响范围之外),并要求施工单位根据工程施工的具体情况,适当加密控制桩点;其次,测量控制网的主轴线还宜布置在施工现场的中部,并与主要建筑物的基本轴线平行。3)对控制网进行复测,可采用角度交会法或导线测量法复核。对于较复杂的工程,监理工程师应制定完整的复核程序,不可简单沿用施工单位布设施工控制网的顺序。
    2.2 建筑定位放线的验线 
    建筑物定位放线是确定整个工程平面位置的关键环节,施工单位应保证测量精度,杜绝错误,否则其后果将难以处理。建筑的定位、放线,一般是通过施工图中平面控制轴线来确定建筑物的四廓位置;监理工程师应在施工单位测定并自验合格之后进行严格的复核。沿红线建的建筑物放线后,还要由城市规划部门验线,以防止建筑物压红线或超红线。 
    2.3 建筑物基础施工测量、放线的监理 
    基础施工测量主要包括基槽挖土的放线和抄平、基础施工的放线和抄平。对于基槽挖土,监理工程师应重点控制基槽开挖深度,通常在基槽挖到一定的深度以后,在基壁上每隔2m~3m和拐角处设置一些水平桩(标高误差控制±lOmm),作为清理槽底和垫层铺设的依据。挖完土方后,再根据控制桩复核基地标高,合格后,才能进行垫层施工。在垫层铺设后,施工单位应在垫层上准确地测定建筑物各轴线、边界线、墙边线和柱子位置线等。由于基础放线对具体确定建筑物的位置起着决定作用,监理工程师应严格把关。通常,可根据基槽边部的轴线控制桩,利用经纬仪检查基础的定位,并实地复测各轴线间的相对位置,以确保基础定位及其自身尺寸的准确性。 
    2.4 竖向施工测量的控制 
    多层建筑(及高层建筑)竖向施工的测量工作主要包括轴线竖向投测及高程传递等。对于轴线的竖向投测,监理工程师应重点检查投测精度和投测方法,确保其符合工程的实际要求。如,检查施工单位为轴线投测设置的控制点之间是否通视、设置垂准孔的位置是否避开了横梁及楼板中的主筋等。对于高程控制,监理工程师应重点检查作为高程传递依据的“一米标高线”(或50线)的准确性。另外,无论是轴线的竖向投测还是高程传递,监理工程师都应对施工单位所用仪器设备严格把关。通常,经纬仪(加装直角目镜)作垂直投影时,用于l0层以下的建筑;垂准仪则适用于所有建筑的垂直投影。一般工程的高程传递可用钢卷尺垂直测量法,要求精度高的建筑可用全站仪天顶测距法进行。 
    2.5 建筑物沉降观测的监理 
    在建筑施工过程中,掌握建筑物的沉降情况,及时发现不利的下沉现象,并采取相应的措施,是保证建筑物安全的重要手段。因此,监理工程师对沉降观测必须进行严格监控。主要包括以下几点:1)基准点,由于建筑物的沉降观测是根据埋设在建筑物附近的基准点(水准点)进行的,因此,监理工程师首先要检查基准点是否位于建筑物沉降影响范围之外;其次,为了相互校核并防止由于某个水准点的高程变动造成差错,还应要求施工单位埋设的水准点数量(根据工程实际情况)不少于3个,并对其进行复核。2)观测点,监理工程师首先要检查观测点的数量和位置能否全面、正确反映建筑物的沉降情况。这与建筑物的大小、荷重、基础形式和地质条件等因素有关,一般是沿建筑物周围每隔lOm~20m均匀设置,另外,在房屋转角和沉降缝两侧以及其它容易沉降变形的地方也应布设。3)审查施工单位的沉降观测方案,主要审核其观测周期、观测时间以及所用测量设备和精度控制等。一般建筑,在基础施完工后或地下室施工结束后开始观测,高层建筑可在基础垫层或基础底部完成后开始观测。观测次数和观测周期应视地基与加荷情况决定。 
    3. 结语 
    施工测量监理是整个施工过程不可缺少的重要环节,是监理工程师做好质量控制的重要保证。应得到加强和重视,并贯穿于整个施工过程。 
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