什么是虚拟仪器？

选择虚拟仪器技术的理由/为什么选择虚拟仪器技术?虚拟仪器技术就是用户自定义的基于PC技术的测试和测量解决方案，其4大优势在于：性能高、扩展性强、开发时间少，以及出色的集成功能。

	性能高

虚拟仪器是在PC技术的基础上发展起来的，所以完全“继承”了以现成即用的PC技术为主导的最新商业技术的优点，包括功能超卓的处理器和文件I/O，使您在数据导入磁盘的同时就能实时地进行复杂的分析。随着数据传输到硬驱功能的不断加强，以及与PC总线的结合，高速数据记录已经较少依赖大容量的本地内存。以一台60G的示波器为例，在采用虚拟仪器技术的情况下，构建这样一台示波器是相当简单的，只要将一台基于PC的数字转换器放置在PC机中，就能以高达每秒100MB的速度将数据导入磁盘。
	



虚拟仪器技术的另一突出优势就是不断提高的网络带宽。因特网和越来越快的计算机网络时的数据分享进入了一个全新的阶段，将因特网和NI的软硬件产品相结合，您就能够轻松地与地球另一端的同事共享测量结果，分享“天涯若比邻”的便捷。

扩展性强
NI的软硬件工具使得工程师和科学家们不再圈囿于当前的技术中。得益于NI软件的灵活性，只需更新您的计算机或测量硬件，就能以最少的硬件投资和极少的、甚至无需软件上的升级即可改进您的整个系统。在利用最新科技的时候，您可以把它们集成到现有的测量设备，最终以较少的成本加速产品上市的时间。

开发时间少
在驱动和应用两个层面上，NI高效的软件构架能与计算机、仪器仪表和通讯方面的最新技术结合在一起。NI设计这一软件构架的初衷就是为了方便用户的操作，同时还提供了灵活性和强大的功能，使您轻松地配置、创建、部署、维护和修改高性能、低成本的测量和控制解决方案。

完美的集成
虚拟仪器技术从本质上说是一个集成的软硬件概念。随着产品在功能上不断地趋于复杂，工程师们通常需要集成多个测量设备来满足完整的测试需求，但是这些不同设备间的连接和集成总是耗费大量时间，不是轻易可以完成的。NI的虚拟仪器软件平台为所有的I/O设备提供了标准的接口，例如数据采集、视觉、运动河分布式I/O等等，帮助用户轻松地将多个测量设备集成到单个系统，减少了任务的复杂性。为了获得最高的性能、简单的开发过程和系统层面上的协调，这些不同的设备必须保持其独立性，同时还要紧密地集成在一起。NI的结构可以使开发者们快速创建测试系统，并随着要求的改变轻松地完成对系统的修改。得益于这一集成式的构架带来的好处，您的系统可以更具竞争性，因为您可以更高效地设计和测试高质量的产品，并将它们更快速地投入市场。 
NI产品的其他独特之处：

多种产品供选择：
面对目前市场上的所有测量软硬件工具，工程师们要花很多时间去学习如何使用它们，所以花时间选择合适的工具这一点至关重要。NI为您提供了种类齐全的测试测量硬件产品，从数据采集、信号条理、声音和振动测量、视觉、运动、仪器控制、分布式I/O到CAN接口等工业通讯应有尽有。无论您要进行一个新的项目或进入一个新的领域，简单易用、界面友好的虚拟仪器软件都能为您带来与硬件设备无缝的集成，结合NI的测试测量工具，帮助您解决应用中的实际需求。因为时间就是金钱，NI的工具能够维护您的在时间上的投资，帮助您成为一名更高效的工程师。

行业标准和长期的兼容性
根据行业标准创建的测量和自动化系统能使您在现在甚至是将来都可以节省开发和维护的成本。NI深知这一点对用户来说至关重要，我们也在积极地参与和推动开放式的行业标准的开发。

NI在致力于提供最先进的技术的同时保证了系统对之前版本的兼容性，所以工程师和科学家们可以在相当长的一段时间内一直使用同一个解决方案。为了获得这种长期的解决方案，NI提供了一个软件构架，它包括标准的应用程序接口（application programming interfaces，简称 API）以便在计算机、网络和操作系统不断改进的同时确保兼容性和可扩展性。

全球服务和技术支持
NI在40多个国家设有分支机构，为分布在全球的用户提供服务和技术支持。NI中国和系统联盟商所组成的专业服务队伍竭诚与您合作，为您的独特的应用需求设计出最佳的解决方案。NI的应用工程师也可以通过电话、Email和ni.com/china的中文网站提供完善的售后技术支持。


->下载“虚拟仪器白皮书”
注：下载后需用Adobe Acrobat Reader（4.0或更高版本）浏览 

如果您需要免费评估版软件或印刷版的文章，请在留言簿上留言索取,NI会尽快邮寄给您。
免费咨询电话：800 820 3622，Email:china.info@ni.com，电话：021-6555 7838，传真：021-6555 6244。更多联系信息 
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