STC系列微型RTU在楼宇自控中的应用

STC系列微型RTU是北京易控微网科技有限公司推出的一种低价高效的微型远动终端，广泛应用在各行业的现场数据采集和控制，体积小，易安装（标准导轨或螺丝固定）。

1.STC系列微型RTU简介：

该产品现有STC－1和STC－2两种型号，其中STC－1配置为：两路485通讯口，MODBUS标准规约，8路模拟量输入（可接各种变送器的输出），8路开关量输入（可作脉冲电度输入），8路开关量输出，AC220V/DC24供电可选，后台计算机软件可选用组态软件或SCADA软件等。

STC－2配置为：两路485通讯口，MODBUS标准规约，2路模拟量输入，1路三相交流输入（无需外加电压、电流、功率等变送器）；6路开关量输入（可作脉冲电度输入），3路开关量输出（一常开一常闭），AC220V/DC24供电可选，后台计算机软件可选用组态软件或SCADA软件等。

2. STC系列微型RTU在楼宇自控系统中的应用

    楼宇自控系统控制的目的是提供温湿度舒适性控制、节约能源。其控制范围为冷冻站系统控制、空调机组系统控制、送排风系统、变风量末端、热力站。STC系列微型RTU可以分散安装在各个系统现场，采用485通讯总线，可选用无线方式，进行采集和控制，上送后台计算机进行显示、设定、控制、告警等。　

    2.1.冷冻站系统控制

    控制设备由冷水机组、冷却水泵、冷冻水泵、冷却塔组成，自控主要目的是协调设备之间的连锁控制关系进行自动启停，同时根据供回水温度、流量、压力等参数计算系统冷量，控制机组运行以达到节能目的。水温变送器、流量变送器、压力变送器等输出信号输入STC－1，通过通讯口上传后台计算机显示。冷水机组、冷却水泵、冷冻水泵、冷却塔等运行状态和故障告警，可作为开关量输入STC－1，上传后台计算机显示。STC－1的8路开关量输出可以控制冷水机组、冷却水泵、冷冻水泵、冷却塔的启停，各部分的控制关系和启停时间可由后台计算机设定。冷却水泵、冷冻水泵的三相电流、三相电压、功率、功率因数、频率可由STC－2直接测量（不需另加电压、电流、功率、功率因数等变送器）上传后台计算机。业主在后台计算机上查看各种信息，实现自动控制，无需另设专业操作人员。

    2.2. 空调机组系统控制

    通过空调机组向特定区域提供经过处理的空气达到特定区域的环境保持舒适性条件的目的，通过监测建筑各区域内温、湿度参数，自动调整水阀开度、设备启停达到保持舒适性环境和节能目的，同时实时监测各设备状态报警，及时对设备进行检修维护。各区域温度、温度通过变送器输入STC－1，上传后台计算机，在后台计算机根据其大小，自动给出设定值，下发给STC－1，通过STC－1开关量输出控制电磁阀开度、各相关设备启停， 达到自动调整。机组运行的状态通过STC－1的开关量输入，由STC－1上传后台计算机，即使反映故障并报警，便于及时检修和维护。

    2.3.送排风系统控制

    送排风系统根据各区域新风、室内二氧化碳含量来设定送排风的定时启停，以达到保证新风量同时又节能的目的。

    2.4.热源站控制

    其系统包括热源（城市热网或锅炉）、换热器、热水循环泵。主要依据送回水温度控制换热器两侧阀门和热水循环泵的运行以达到节约热能目的，同时监测各设备状态以便及时检修,STC-1通过变送器输入测量水温和温度，遥控换热器两侧阀门，把各设备状态通过通讯口上传后台计算机。STC－2测量泵的电气参数并控制热水循环泵的运行

    2.5末端控制

    末端包括变风量和定风量两种，定风量末端大多采用温控器加三速开关控制电磁阀方式调节，以达到舒适性控制目的，变风量末端一般自身带有控制设备，可用计算机根据监测其参数及运行状态以达到控制要求。

2.6变配电系统

智能建筑中的变配电系统，直接关系整个大厦的正常工作。对于不允许停电的重要场所，要求有两个独立电源供电，并配有自备发电机，以保障其正常的工作秩序。由于智能建筑一般为高层建筑，在变配电室位置选择时，应遵循以下原则： 

    *接近负荷中心；

    *高压电线和低压出线方便；

    *变配电所不能设置在厕所、浴室和其他经常有积水的场所下面；

    *变压器、高/低压开关柜运输方便。

    根据有关规定，楼控系统对整个变配电系统采取只监不控的方式，因为变配电系统有其特殊性，一旦发生误动作，能造成的危害不可估量。所以，在楼宇自控系统中，对变配电系统的各种故障进行的操作一是人为确认动作；二是故障开关柜自行动作。STC－2交流采样监测供电线路的电压、电流、有功、无功、功率因数等电参量，不需另接电压等变送器。 

    电源进线保护的要求应符合当地供电部门的规定，一般楼宇自控系统对变配电系统所作的监测状态如下：

    *高压系统：

    进线开关柜和出线开关柜的位置状态，小车位置、速断保护状态、过流保护和零序状态保护。可通过STC－2的开关量输入，将各种状态采集并上传后台计算机。

    母线联络柜设有位置状态、小车位置、电流、速断、零序保护状态，变压器设有温度保护及故障报警。可通过STC－2的开关量输入，将各种状态采集并上传后台计算机。

    *低压系统：

    进线与中间联络断路器状态监测、电压、电流、功率、功率因数、重要输出支路断路器状态、故障情况显示、报警。STC－2完成以上数据的采集并上传后台计算机。

    *发电机系统：

    发电机启动、供电、主断路器状态、电压、电流、频率转速、油箱油位高低水温等显示、故障报警，STC－1完成数据的采集并对发电机的启停遥控，并根据采集的量的多少进行自由扩展。

    变配电所、电力系统控制程序 

    变配电所和备用柴油发电机组供电系统控制程序、全楼设专用高压配电室，变压器共X台，柴油发电机组X台，控制系统分为自动巡检和备用电源自动切换二部分。

    2.7.给排水

    给排水系统的监控和管理也是由现场监控站和管理中心来实现。其最终目的是实现管网的合理调度，也就是说，无论用户水量怎样变化，管网中各个水泵都能及时改变其运行方式，实现泵房的最佳运行。为此，监控系统需随时监视大楼给排水系统，并自动储水及排水；当系统出现异常情况或需要维护时，电脑将产生报警，通知管理人员处理。 

    给排水系统的监控主要包括水泵的自动启停控制、水位流量、压力的测量与调节；使用水量、排水量的测量；污水处理设备运转的监视、控制；水质检测；节水程序控制；故障及异常状况的记录等。现场监控站内的控制器按预先编制的软件程序来满足自动控制的要求，即根据水箱和水池的高/低水位信号来控制水泵的启/停及进水控制阀的开关，并且进行溢水和枯水的预警等。当水泵出现故障时，备用水泵则自动投入工作，同时发出报警。将以上测量和控制根据量的多少将STC－1和STC－2进行扩展。 

    2.8.电梯

    在智能大厦内，电梯和自动扶梯的作用是举足轻重的。对于智能建筑楼控系统来说，对电梯的管理显得尤为重要。

    *监视功能：

    电梯及自动扶梯的运行状态

    电梯紧急情况状态报警

    *管理功能：

    管理电梯在高、低峰时间的运行

  积累电梯的运行时间，以此来进行维护。

    *控制功能：

    当发生火警时，在备用电源自动切换投入运行后5分钟内，将客梯分几次全部降落到底层。除消防梯外，其他电梯电源自动切换。

  综合控制计算机对楼宇的交通运输进行规划以便优化大楼服务，防止交通阻塞、并节约能源，扩大楼宇的有效使用空间。

  电梯控制系统预测交通需求和交通阻塞形式，优化电梯的控制程序，比如早晨上班时间电梯上升和晚上下班时间电梯下降的高峰。 

  2.9.照明控制

    智能建筑的最大特点便是节能，而照明系统在整个大厦用电量占有很大的比例。作为一个大型高级建筑， 它的灯光系统的控制水平的高低直接反映了大楼的水平。 

    户外

    户外的灯光主要作为装饰用，如彩灯、霓虹灯、广告灯、喷泉灯、顶灯等。控制功能如下：

    *程序控制灯光的图案

    *程序控制灯光开启时间

    *用电量过大时自动切换

    *监视回路状态

    *根据日期自动确定日光灯系统开始运行和关闭的时间。

    室内

    室内的灯光主要为大厅、过廊、楼梯、停车场、会议室等。控制功能如下：

  *人流高峰时打开全部灯光

  *晚间打开部分灯光

  *夜间打开少量灯光

  *紧急情况下打开报警灯光

  *根据日期自动确定日光灯开始运行和关闭的时间。

  *地下室灯光长期运行。

  在紧急情况下，由备用蓄电池和自备发电机电源保证系统不间断供电。

  备用供电设备将保证紧急照明用电、消防和安防设备用电，以及租户的计算机设备用电和特定区域的空调用电等。

    楼宇的所有照明都能通过能源管理系统进行控制。

    照明系统的三种基本自动照明控制方式：定时控制、灯光调节和光线传感器控制可使楼宇照明用电节省30%-50%。

    照明系统控制程序

    所有电力配电箱及照明配电箱均按编定的时间控制程序开。时间程序可以编定52个星期，每日不少于4次，分隔时间可按季节、天气情况自由设定和选择。

    外筒照明和内路2/3的照明灯的控制按上下班时间程序。内筒的1/3照明平时作一般照明，火灾时作为事故保证照明，并兼作楼内常明安全灯，独立于时间程序之外，并能报警和自动切换到备用电源上去。

    节日彩灯、立面照明灯，按节日时间程序控制；

    广告行灯、航标灯按定时开、早晨定时关的时间程序控制，航标灯故障时报警送中控室显示并打印记录。

　　通过STC－1和STC－2的有效组合，可以高效的完成照明控制，通过后台软件设定，可以达到节能目的。

