触摸屏是一种与电脑交互的最简单，最直接的方法。虽然它才诞生于1970年，是一项由Elo TouchSystems公司首先推广到市场的新技术，但它却是人们最基本的交互方式。你可以指向你需要的任何一个地方。不论大人或小孩都可以直接使用它。 

触摸屏的功能在广阔的商业领域内被成功地开发和应用着，航空公司用触摸屏来模拟飞机的运行状态训练它们的飞行员。房地产商人用触摸屏让购房者能够用手指点击得到房子的真彩效果图方便挑选。贺卡公司使用触摸屏让客户能创造属于自己的个性化贺卡。饭店餐饮业使用它们简化操作达到点击式销售目的。医学院更使用它来培训自己的学生，让学生能够应付紧急情况。

尽管已应用在了工业上，但触摸屏最基本的功能始终未变。

触摸屏使得一个没有经过任何培训的人可以立即使用电脑。
用户可以选择点击定义明确的菜单，因此触摸屏技术实际上消除了用户操作上的纰错。 

触摸屏技术消除了累赘和令人望尔却步的键盘和鼠标。 
触摸屏非常坚固，足以承受许多恶劣的环境，通常这种环境很容易损坏键盘和鼠标。 
触摸屏技术提供的是达到所有数字化媒体的最快捷的路径，它不需要烦琐的文本说明。 

PLC

触摸屏技术不需要在桌面和其他任何地方添加其他输入设备，因为输入设备已经被整合到显示器中了。 

触摸屏是如何工作的呢？ 

以下5个最基本的组件构成了触摸屏系统： 

供触摸使用的触摸屏幕。 
一台适合触摸屏显示的电脑（通常是个人电脑）。
一块可以将触摸信号转化为控制信号的控制卡。 
一套用于在控制卡和操作系统之间进行通信的驱动程序。 
一套应用开发软件，它使触摸程序开发者能够建立自己的应用触摸程序和按自己的需要改编已有的触摸应用内容和方式。 

谁在购卖触摸屏？ 

很多不同类型的用户都在选购触摸屏以简化电脑操作和加快获取中间资料的速度。其中一大部份购买者是来自原始设备供应商(OEM)，他们中的很多人都认识到在客户端的使用中消除键盘用一种更直接更友好的触摸屏作为用户界面的巨大价值。OEM发展了很多基于手指点击的适用于各行各业的应用程序。它们可以应用到医院、饭店、工厂和体育场馆上，还可以使用在象林荫小道、旅游中心等的公共设施上。 

增值经销商同其他系统集成商一样，象IBM、DEC、Apple和EDS等公司，也购买了大量的触摸屏设备并设计和安装在产品中做为一个整体提供给客户。在很多案例中，增值经销商和系统集成商都以最佳的人机界面为着眼点在限定的解决方案或限定的环境中使用触摸屏技术来提高自己产品的功能，并以此增加其使用价值和商业价值。越来越多的增值经销商和系统集成商使用触摸屏界面的最主要的原因，就是它可以简化人机界面。 

很多大公司也购买触摸屏作为自己各自领域内的信息技术解决方案。例如很多大金融机构用触摸屏技术做为交易平台。一些大的零售商象Macy's and J.C. Penny Co.使用触摸屏用于分类仓储工作。 

Elo TouchSystems公司: 重新给触摸技术定义 

创立触摸屏技术的Elo TouchSystems公司很早就认识到，一个具有优秀设计的触摸屏系统所具有的的潜力。经过Elo TouchSystems公司工程师二十多年的不懈努力，触摸技术和产品已经发展得很完善了。在这个过程中，他们一再对触摸屏产业的主要走向进行重新定义。今天，公司拥有27项与各类触摸产品相关的技术专利，包括许多压敏感应技术-这种技术是当今最流行的触摸屏技术，同时还拥有数项表面波技术它可以保证触摸产品在恶劣的或公众环境中具有良好的耐久性和使用可靠性。 -

辅助设备支持：轻易组成一个系统 

就象一部史诗般的电影一样，电影的主角可以得到上百样特别的帮助，Elo TouchSystems系统公司的生产线也提供了众多的附属设备，这些设备没有触摸屏本身那么显眼，但是它们是构成一个触摸屏系统必不可少的的组件。第一、Elo TouchSystems公司提供了一条完善的控制卡生产线，可以提供各种型号、各种规格的控制卡，从总线和串联结构，到苹果机的总线规格，甚至于可以按OEM厂商的要求，制作可以埋设于他们电脑板卡上的专用接口。第二、Elo TouchSystems 公司的生产线提供了一系列完善的驱动程序和应用软件开发程序，使得开发者可以轻而易举的开发出触摸驱动的应用程序。例如屏幕鼠标软件是一种独具创新的应用程序，它可以将一个鼠标驱动的程序转换成一个可以通过触摸控制的程序。屏幕鼠标软件使得触摸屏可以模拟鼠标的各种功能，用户可以用手指下拉菜单，完成日常事务。屏幕鼠标软件可以在DOS、Windows、OS/2、Macintosh、Windows NT操作系统中使用。 

另外，Elo TouchSystems公司提供的触摸屏可以满足当今流行的各种型号和尺寸的显示器，该公司的触摸屏产品可以安装到平面、柱面、球面类型的阴极射线管中，也可以安装到基于电子发光管和液晶显示器上，甚至于可以满足等离子体等新技术的要求。公司可以提供多种尺寸规格，从大尺寸或超大规格显示器上弯曲的小块单元到小而平整的适用于紧凑的销售点系统的触摸屏都有。 

IntelliTouch技术：触摸屏技术的突破 

IntelliTouch触摸屏技术（智能化触摸屏技术）是一种基于表面波的技术，它的优点是可以提供最好最清晰的图象显示效果和触摸屏持久耐用性。1997年表面波技术一经推出，立刻促使触摸屏工业发生了一个突破性的飞跃。为什么这么说呢？因为到目前为止它是第一个也是唯一的一种可以直接在玻璃显示屏上使用的技术，不需要额外的塑料披覆层，不需要传导覆盖层或者特别的阴极射线管斜面基座。只需要在用户和屏幕之间隔一层玻璃的传感层就可以实现。表面波技术为用户提供无可比拟的清晰度和持久度。Elo TouchSystems将这种技术应用在IntelliTouch触摸屏生产线中，立刻使得这一触摸屏家族的产品成为最受开发商欢迎的产品，它们主要被使用在高清晰度图形处理、公用显示系统中，你往往可以在电子电话簿、影象游戏、电脑仿真训练系统中发现它们的应用。 

表面波技术的工作原理 

下面介绍一下基于表面波技术的智能化触摸屏的工作原理：智能化的触摸屏包括一层与显示器形状相配的高清晰玻璃披覆层，披覆层上每个轴向上都有一个发射和接受信号压电换能器器，以及一组反射条。触摸屏控制器传送一个5MHz频率的脉冲信号到发射换能器中并转换成表面声波信号，这个表面声波是一种可以在玻璃类物体表面传播的机械波，反射条可以将这种脉冲信号传播到披覆层的表面上，当手指或带手套的手或者其他柔软的物件接触触摸屏的时候，这一区域的振动波就会被吸收，控制卡通过分析接收信号变化的情况可以测量出你点击的X轴和Y轴的坐标从而知道你点击的区域。同样Z轴量值可以通过信号被吸收的数量来测量出，不象其他的技术，只能通过比率来判断点击位置从而很容易产生飘移并发生造成错误反应。智能化的触摸屏技术决定了它是一种稳定的技术并能提供无飘移运行。 

IntelliTouch触摸屏生产线 

IntelliTouch触摸屏系列产品在画面和可靠性优先的应用场合中很受欢迎。例如，IntelliTouch触摸屏可以应用在商品目录系统，视频化的博彩系统，实时的房地产列表清单系统中，还可以应用于日趋普及的电脑仿真培训系统，用于培训护士、飞行员、经理以及其他类型的员工。以上的各项应用都需要高质量的图象输出，而IntelliTouch触摸屏完全可以满足上述要求。 

IntelliTouch触摸屏产品不但能够提供更明亮，更清晰的图象，而且由于它只是由简单的单层结构构成，可以抗击外力冲击保证良好的可靠性。传统的触摸屏有这么一个通病，就是不能修复被刮伤的传导披覆层，而IntelliTouch触摸屏由于是全玻璃结构，不存在这个问题，它可以抵御外力的破坏。我们知道安装在一些公共场合（象林荫道，旅游中心，超级市场等地方）的触摸屏由于顾客的错误或者粗暴的操作很容易造成损坏，这时候，IntelliTouch触摸屏就可以充分的体现了它的优越性。曾经对遍及美国的各地的触摸屏做过可靠性统计。IntelliTouch触摸屏经常被用于酒巴中的视屏游戏应用上（例如触摸式的扑克机），于是一些输红了眼的赌徒常常会拿它来发泄心中的怨气，但是即使这样它仍能够承受这样的破坏而很好地工作着。因此无飘移效应的IntelliTouch触摸屏系统可以保证良好的可靠性，可以持续的工作而免除频繁校验的烦恼。 

在一些比较寒冷的应用环境中，其他触摸屏将会遇到一个难题：即使用者往往会戴着很厚的御寒手套，这时候就很难激活触摸屏的控制机制。此时IntelliTouch触摸屏为你提供了良好的解决方案，如果你采用的是IntelliTouch触摸屏，你就可以避免这样的烦恼，无论你戴不戴手套，它都可以很好的响应你的操作。 

压力敏感特性：三维空间应用 

除了对触摸的区域敏感外，表面波IntelliTouch触摸屏还可以对所施加的压力敏感，这为使用者增加了更多的控制手段。例如，发动机工厂里负责检验发动机质量的工程师可以通过改变点击某一个图标的力量来达到改变发动机转速以检验发动机质量目的。 

AccuTouch触摸屏技术：触摸屏领域的领导者 

除了表面波技术的产品外，Elo TouchSystems公司还生产和销售另一种广受欢迎的触摸屏产品，电阻触摸屏。Elo TouchSystems公司已经将他们的电阻触摸屏专利用于AccuTouch的触摸屏生产线.上AccuTouch触摸屏可以在受污染和潮湿的恶劣环境中展示其良好的高效性和可靠性，可以在餐馆，工厂，医院等应用中大展身手。 

下面我们介绍一下AccuTouch(电阻式)触摸屏技术工作原理：每一个触摸屏都由一块和显示器配合很好的玻璃面板构成，玻璃层的内侧有一层透明的硬塑料传导层，这一传导层与玻璃层之间有一层小于千分之一英寸的的间隙，当用手点击屏幕的时候。塑料传导层将接触到内侧的玻璃层，而传送点击信号，控制器由此在百分之一秒以内就可以判定点击的位置。 

AccuTouch触摸屏的应用 

很多用户选择AccuTouch触摸屏往往是看在它的经久耐用和即使在要求较高场合也能有较良好表现上的。如果需要，甚至可以在AccuTouch触摸屏表面上添加一层密封保护层，使得显示器可以防水。这使得它可以在快餐、高级饭店等点击式消费的场合得到广泛的应用，收银员可以通过点击它来输入一条销售的信息。在国家紧急事务管理机构的统计中，AccuTouch触摸屏也被大量使用在工厂中。在医学上，AccuTouch触摸屏可以抵御各种各样的污染，可以为医疗工作者提供简单而良好的工作界面。 

多用途性：戴着手套也可以操作触摸屏 

不象其他的触摸屏技术，AccuTouch和IntelliTouch触摸屏都可以在戴着手套的条件下来进行操作，这使得它不单可以适应公众场合中寒冷的环境中的应用，更重要可以满足很多的象食品加工，医院，工厂等需要经常使用手套的场合，有时候这些场合的工作人员必须要戴手套才可以进行作业，象美国的一些州（例如：纽约州）法律规定食品加工人员在作业的时候一定要戴手套，这时候这种技术就充分的体现了它的优点。Elo TouchSystems公司为这么一个难题提供一种很好的解决方案。 

下一步会是什么——触摸屏技术的未来 

从90年中期以来，几种不同的趋势改变着蓬勃发展的触摸屏市场。首先，触摸屏的价格将不断的下降，同时触摸屏的应用能力将得到进一步的发展。这种良好的趋势将提高产品的性能价格比，从而推动了产品的销售。特别是在作为个人电脑在未知的领域中的应用，可以为不熟练的操作者提供友好的用户界面。 

Elo TouchSystems公司计划确保他们的最新触摸屏产品将与最新式的显示器同步推出市场上，同时Elo TouchSystems公司还将注意力集中到使用微处理器和软件控制的产品上来，他们还在个人电脑芯片研制和高端操作系统的开发上开辟了一条新路。Elo TouchSystems将继续维持自己在触摸屏技术领域的领先位置，将瞄准触摸屏市场上最先进的技术，引导触摸屏市场的走向
















