ABB旗下的多款控制系统以工业IT为基础，针对属性对象技术的800XA系列控制系统，进行整合。继续为国内的电力，冶金，石化，造纸等行业提供整体的解决方案以外，已将它旗下的一款已有十几年发展历史的中小型控制系统AC31作为产品引入中国。目前在此基础上推出更为先进的AC500系列，可为国内的系统集成和OEM等应用提供更多的选择。 

AC500可编程控制器介绍
    AC500可编程控制器由CPU，通讯模块，CPU底板，I/O模块和端子板，分布I/O接口模块和端子板，CPU底板等组成,如图1所示。
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         图1 AC500系统图

CPU
    CPU有PM571、PM581、PM582 和PM591四个不同的等级。均带有：LCD显示、操作按键、一个SD卡的扩展口和两个集成的串行通讯口。CPU可直接插在CPU底板上，底板可选择集成以太网或者ARCNET网络接口。此外，保留的CS31的通讯接口是考虑到了和AC31等ABB公司其他系列PLC的兼容性。

通讯模块
    除了CPU上集成的通讯接口外，每一个CPU上还可最多扩展4个通讯接口。这4个通讯接口可扩展为任意的标准总线协议。CPU上集成的两个Modbus通讯接口和可选集成的以太网或ARCNET网络接口外，通过通讯扩展接口还能扩展 : ProfibusDP-V1、DeviceNet、CANopen和以太网等总线接口。

I/O 模块
    输入/输出模块有模拟量和开关量两大种类。每个输入/输出模块均可直接插到端子板上，CPU本地和分布式扩展的子站，可最大扩展到7个输入/输出模块。AC500还可以提供每一点都可以根据用户的需求及可设置为输入又可设置为输出的开关量模块。而模拟量的输入通道可以通过软件改变输入特性，可根据用户的需求选择：电流、电压、热电阻、差分和开关量输入等信号类型。

分布I/O的接口模块
    这种模块集成了一定数量的开关量输入/输出，并且通过它实现和CPU 的通讯和分布I/O。这个分布模块后面又可最大扩展7个输入/输出模块。由于采用了FBP通讯技术，所以可以适合多种总线分布I/O。

AC500 Control Builder 编程

A    C500 Control Builder 编程是一套可对所有系列AC500 CPU进行编程的工程工具，这套编程软件符合IEC61131-3的国际标准，可支持五种不同的编程语言：

－功能块（FBD）

－语句表（IL）

－梯形图（LD）

－结构文本（ST）

－顺控图（SFC）

    这套软件可完成AC500系统的全部设置，包括所有的总线接口，而且还有全面的自诊断功能、报警处理、可视化调试工具和开放的数据接口。此外还可以提供离线仿真,变量跟踪功能, 全面的自诊断功能、报警处理、配方管理和监视列表,可视化的调试工具,通讯接口的设置,开放的数据接口,工程接口。

应用
    AC 500可编程控制器已经在水处理、窑炉控制、水泥行业、电厂辅控、智能配电等许多行业有了相关的应用。实际的运行结果表明,系统安全可靠,性价比高。AC500 PLC系统除了外形美观，性能可靠，价格适中等特点，在项目具体实施中还具有如下优点：可设置输入/输出的开关量模块，为备用点数的设置提供了方便并能进一步降低成本；模拟量的每个输入通道都可以设定电流，电压或者热电阻等输入信号，使用方便；编程软件中集成的MODBUS功能块，非常实用，易于操作，大大节省了编程时间；此外，CS31总线的连接只需要普通的屏蔽双绞线就可以完成，成本低廉，操作灵活简单。而CPU上的液晶显示可以在系统故障后直接显示系统的故障代码，调试和设备维护时不需要连接编程设备就可以知道系统的哪个部分的哪个模块的哪个通道出了什么故障。给系统调试和维护带来了极大的方便

