风机风量自动报警装置

 一．现行工况
我公司混合料工序所用的混合剂是工业用酒精，由于酒精属于易燃易爆物，同时它又具有挥发性，所以该工序是我公司的安全重点保护区。我公司已采取了一些防范措施，如共投入使用十台抽风风机，因针对的是易燃易爆气体，因此要求可靠性极高。若其中一台风机故障跳闸或者是停转，将会导致气体排放不畅；必然引起危险气体的浓度接近或超过燃点（爆点），这很可能会造成严重的事故。
二．系统要求
现场十台风机的出口均配备有电节点压力表，其中五台风机采用检测风机的风量来判断出风机的故障点。只要系统的电机或风机出现各种故障，系统将立即自动发出声、光报警，提醒操作人员进行维修和处理。
三．系统运行原理
    该系统的大致配置如下图： 
四．系统运行原理
风机的出口处安装有电节点压力表，因此只要设定好相应的上下限压力值，即可直接将风机的运行情况（通过风压反映）送到PLC中进行检测。
若没有电节点压力表，或者使用风量传感器的方式，则可以使系统的风量检测更为直接准确。无论风机，或者是风机的电机出现任何故障时，系统均可以直接从风量上检测到故障，同时系统将相应的给出报警信号，因为是采用最直接的检测方式，所以可靠性大大增加了。
五．系统特点
该系统中采用了PLC和人机界面，对故障的处理非常完善、可靠。
1、 信号采集准确可靠
系统将直接根据排风管的风量大小（通过风量传感器）和风压大小（电节点压力表）判断系统的运行情况。当风机的电机出现故障（睹转或者是空载）时，系统的风量会发生很大的变化，同时若系统的风机反转时系统同样可以发出故障报警信号。
因为采用了风量和风压双测量的方式，因此若风量或者是风压检测回路中的一个出现故障时系统均可以正常运行，而故障回路可以在人机界面上进行屏蔽。
故障检测点检测到风量信号后，在PLC中进行检测和对比。在人机界面上各种对比信号均可以进行设定，系统灵敏度的调整更加方便快捷。
2、 故障处理智能化
系统采用PLC作为控制元件，系统的故障处理可以充分做到智能化控制。即若系统有备用风机时，系统可以直接将备用电机启动，保证系统运行的安全性。而故障风机退出运行过程的同时，在人机界面上以及柜体上均采用声光报警的信号进行报警通知相关人员进行维修处理。
3、 高可靠性
该系统的可靠性主要体现在以下几个方面：
首先，系统采用性能稳定的PLC作为控制器件，PLC内部含有硬件看门狗电路，当系统出现当机（即死机）情况时，系统的硬件看门狗电路，与软件没有关系，可以自动将系统复位后继续运行。
再次，系统采用风量和风压双重检测的方式，系统可靠性得到了很大的提高。
4、 系统显示直观
系统采用人机界面显示风机和电机的运行状态，而且人机界面上可以以曲线的图形方式，显示和给定风量的保护点，直观明了。
5、 报警功能完善
系统报警的形式较多，报警功能完善。
系统的报警功能，不但可以以声光的方式远传到值班室，而且可以通过MODEM以拨号的方式直接将风机运行情况，故障情况发送到固定的BB机上，实现无人职守的控制状态。
六．系统配置
     该系统采用S7-200系列PLC，6.4寸黑白屏
配件名称  配件型号         数  量     备   注
PLC主机 西门子S7-200；216CPU 1 两个串口，无Mordem功能可采用214CPU
PLC数字量模块 继电器输出 3 2个8入8出、1个8入
PLC模拟量模块 4模拟量输入 2 0~5V；0~5V
安全隔离栅 WOS1 3.5-15VDC 5 
人机界面  PWS-1711STN 1 6寸单色屏
风量传感器  风量风速传感器 5 风量输入4~20mA变送输出
UPS电源 UH11-1KVA 纯在线式，延时半小时
低压电器 指示灯、按钮、中间继电器等 上海二工、正泰
