电流互感器接线方式
电流互感器在交流回路中使用，在交流回路中电流的方向随时间在改变。电流互感器的极性指的是某一时刻一次侧极性与二次侧某一端极性相同，即同时为正、 或同时为负，称此极性为同极性端或同名端，用符号"*"、"-" 或"."表示。（也可理解为一次电流与二次电流的方向关系）。 按照规定，电流互感器一次线圈首端标为 L1，尾端标为 L2； 二次线圈的首端标为 K1，尾端标为 K2。在接线中 L1 和 K1 称为同极性端，L2 和 K2 也为同极性端。其三种标注方法如图 1 所示。 电流互感器同极性端的判别与耦合线圈的极性判别相同。较简单的方法例如用 1.5V 干电池接一次线圈，用一高内阻、 大量程的直流电压表接二次线圈。当开关闭合时，如果 发现电压表指针正向偏转，可判定 1 和 2 是同极性端， 当开关闭合时，如果发现电压表指针反向偏转，可判定1 和 2 不是同极性端。 

      3 电流互感器的极性与常用电流保护以及 易出错的二次接线 

3.1 一相接线 

 





图 1 电流互感器的三种极性标注 




                                          图 2 一相接线 

　　一相式电流保护的电流互感器主要用于测量对称三相负载或相负荷平衡度小的三相装置中的一相电 流。电流互感器的接线与极性的关系不大，但需注意的是二次侧要有保护接地，防止一次侧发生过电流现 象时，电流互感器被击穿，烧坏二次侧仪表、继电设备。但是严禁多点接地。两点接地二次电流在继电 器前形成分路，会造成继电器无动作。因此在《继电保护技术规程》中规定对于有几组电流互感器连接在 一起的保护装置，则应在保护屏上经端子排接地。如变压器的差动保护，并且几组电流互感器组合后只有 一个独立的接地点。 

3.2 两相式不完全星形接线 

　　两相式不完全星形接线用于相负荷平衡和不平衡的三相系统中。如图 3 所示。若有一相二次极性那么流过 3KA 的电流为 I A I e ，由向量差得其电流值为 Ia 的 3 倍，相位滞后 I a 300 角，如果三只继电器整定值是一样的，3KA 会提前动作，造成保护误动。 




                                   图 3 二相式接线 




                                图 4 两相电流差接线 

3.3 两相电流差接线方式 

　　图4 中流过继电器 KA 的电流为I A I e ，其接线系数为 3 。如 C 相二次极性接反，故流过继电器 KA 的电流为 I A I e 。当 A、C 相发生短路故障时，一次电流 I AD 和I CD 变为大小相等方向相反。即I AD =- I CD ，假定 I AD 的参考方向为正，变换到二次侧的电流流经继电器 KA 的电流则为 0。这就说明由于 C 相二次极性接反，当一次侧 A、C 相短路后继电 器 KA 有可能不动作。 

3.4 三相完全星形接线 

　　三相完全星形接线如图 5 所示。用于相负荷平衡 度大的三相负荷的电流测量以及电压为 380/220V 的三相四线制测量仪表，监视每相负荷不 对称情况，若任一相极性接反，流过中性线的电流将 增大。若缺少中性零线的星形连接，其缺陷是在运行 中当负荷不平衡时，将造成二次侧中性点位移，图5 三相完全星形接线使流过继电器的电流不能正确反映出该相电流的大小，同样会造成误动。 




4 继电保护用的电流互感器接线 

　　继电保护用的电流互感器接线，通常是用于中性点直接接地的电力系统中的保护装置时，采用星形接 线。在中性点非直接接地的电力系统中，由于允许短时间单相接地运行，并且大多数情况下都装设有单相 接地信号装置，所以广泛采用不完全星形接线方式。保护用电流互感器的三角形接线应用于 Y/△接线的变压器差动保护。 

5 电流互感器运行中应注意的问题 

　　（1）电流互感器在运行中二次侧不得开路，一旦二次侧开路,，由于铁损过大，温过高而烧毁，或使 副绕组电压升高而将绝缘击穿，发生高压触电的危险。所以在换接仪表时如调换电流表、有功表、无功表 等应先将电流回路短接后再进行计量仪表调换。当表计调好后，先将其接入二次回路再拆除短接线并检查表计是否正常。如果在拆除短接线时发现有火花，此时电流互感器已开路，应立即重新短接，查明计量仪表回路确无开路现象时，方可重新拆除短接线。在进行拆除电流互感器短接工作时，应站在绝缘皮垫上， 另外要考虑停用电流互感器回路的保护装置，待工作完毕后，方可将保护装置投入运行。 

　　（2）如果电流互感器有嗡嗡声响，应检查内部铁心是否松动，可将铁心螺栓拧紧。 

　　（3）电流互感器二次侧的一端，外壳均要可靠接地。 

　　（4）当电流互感器二次侧线圈绝缘电阻低于 10~20 兆欧时，必须进行干燥处理，使绝缘恢复后，方可使用。 

