DCS的选型
摘要：本文从我公司的 实际情况出发，从技术的专长上、经济上、技术的先进性、继承商的力量和售后服务等方面分析了DCS系统选型要注意的要点。
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我公司是一个正在筹建的制浆造纸企业，主要的车间有：8万T/年的 竹子化机浆（采用该工艺是世界第一个），5万T/年的废纸制浆，12万T/年的纸板机，配套18MW的锅炉和20000m3的污水处理项目。由于全厂的系统比较庞大，控制点数比较多，全厂都采用DCS控制系统来控制。导 我 厂来的自动化集成商有10多家，要在怎么多的 厂家中选择合适我厂实际的 厂家就比较苦难。我 直接参与了DCS系统的选择。下面从我 厂DCS系统的选型发表一下个人的意见。
   DCS就是集散控制系统,它主要由四大部分组成: I/O板、控制器、操作站、通讯网络.在DCS的选型问题上主要要注意一下几个方面:

一、从理论上来讲，DCS可以用于不同的工艺过程，它是通用的，但是，DCS的制造厂家专长于某一领域。比如：HOMEYWELL主要用于石化部门，BAILEY公司主要用于电力部门。在国内，杭州的华章电气主要在纸机传动和制浆造纸方面；杭州和利时在电力方面是它的强项；四川高达在制浆造纸、传动、QCS和热泵系统是它的强项；陕西科技大学在制浆造纸和流浆箱的控制上是它的强项；陕西科达，成都拓世达在传动上是他们的强项。但是在不同的工艺有不同的特殊要求，所以我们在选择DCS系统是要尽量选择厂家的专长与我们的需要一致。
二、经济性，应该从DCS本身价格和预计所创效益角度考虑。DCS有国产的和进口的，对相同档次而言，进口的控制功能强一些，有一些先进的控制算法，如Smith预估、三维矩阵运算等，国产DCS价格要比进口的低很多，也能满足技术要求。从结构上来看，国外DCS的控制器各厂家差别不太远，控制器的预置算法稍有差别，控制器与I/O板的连接方式也有所不同。而操作站区别较大。有以PC机为基础的，有以小型机为基础的，用PC机的比用小型机便宜很多。国内比国外的又要便宜很多，国产的工业用PC机只有几万人民币，而国外的是几万美元。操作系统有UNIX的和NT的，用NT的系统不会频繁的死机，价格也便宜。监视软件有专用的也可以用通用的，通用的监视软件开放性要好一些，用户应按照项目的规模大小和预算资金来选择使用。根据我们现在的情况建议DCS控制器使用国外的，国外的控制功能强大，操作站以国内的PC机，操作系统用NT的。

三、是关于DCS的技术先进性，指系统采用了经过验证的最新技术，并有发展前途和生命力，包括DCS系统的开放和互联，现场总线的应用，第三方软件的支持等。主要从一下几个方面考虑：

（1）、工厂都要建立一个合理的LAN（local area network），我们作为用户，首先要对DCS系统的开放性给予很高的关注。不仅要考虑现在的控制系统的网络布置还要考虑与扩建生产线的联网，以达到数据共享的原则。在网络方面主要要考虑的技术参数有：a、拓扑结构 ，它是指一个网络布局的实际的逻辑表示。典型拓扑结构有总线型、环型、星型、树型等，在我们厂里建议使用总线型的网络拓扑结构。b、数据传输方式：基带传输和宽带传输。传输介质有双绞线、基带同轴电缆，宽带有同轴电缆和光钎等。我们厂从现场到控制中心应用基带方式传输数据，介质用基带同轴电缆，其他的应用宽带，介质用光钎。c、介质访问控制方法和介质访问协议，能达到获得有效的通道利用率，对网上的个用户公平合理。

（2）、操作站：对操作站要从以下几个方面考虑：a、窗口的功能：窗口的功能主要分为过程窗口和系统窗口。过程窗口主要考虑：总貌、分组、报警画面、趋势曲线、流程图、操作指导画面的表达能力、容量、切换及相应速度等。系统窗口主要反映系统本身的技术参数、系统结构、组态方法。要考虑操作站CPU 的制造厂、型号、速度、RAM的容量、字长、周期时间等。
b、报告功能：主要从评价操作站具有报告类型、格式、历史数据表、数据检索、综合、归档报告等的能力来考虑，看能不能达到我们的要求。C、操作系统的名称和版本，一般选用微软的NT2000。

（3）过程控制站：a、控制能力，它是过程控制站的基本的功能，主要从控制块的能力、数量、组态方便性及灵和性、模块的适应性来考虑。复杂的控制功能、自整定功能、各种控制回路的构成方法及各种方式的切换能力都要考虑。另外，厂家必须向我们提供CPU负荷计算和每个CPU的裕度，一般要求在10%-20%。b、控制站型式及连锁的响应时间，各个项目的特点和测控的内容不同，I/O数量不同，连锁的响应时间也不同。在我们厂的DCS系统的选择时要根据不同的控制对象选择，比如在热电站的控制中就要选择时间短的系统。C、控制系统的可靠性和环境的适应性。控制系统的可靠性本身就很高，还可以通过冗余配置达到更高，在我们厂，建议在竹子制浆、板纸车间、热电站使用PLC的CPU 冗余。还要看系统能不能适应该工业环境，可以根据控制集成厂家的业绩来考虑。

（4）
I/O：I/O主要看其信号的种类、范围、分辨率、负载能力以及接线方式，远程I/O布置的情况。我们应该考虑信号类型为4-20ma，接线端可拔插的I/O块。使用远程I/O布置。

（5）工程师站和软件组态工具。对工程师站主要考虑硬件配制和基础软件。组态工具主要考虑组态方法，在线、离线组态和随时进行在线监控的能力和可靠性、灵和性、方便性是不是达到要求等。

第四点就是承包方的技术力量，也就是承包方对哪一工艺过程和DCS本身比较熟悉。我们选择DCS系统的厂家时要选择技术力量雄厚的，专长和我们要求一致的厂家。在我们要求的方面有很好的业绩的厂家的，并且其控制系统的运行良好的。
第五点是售后服务，国外厂商通常情况下配品、备件供应价格高，且不能及时提供。DCS用户应选择厂商实力雄厚的，技术力量强的、境内技术支持好的厂家。计算机技术发展很快，DCS厂家也会不断更新它的产品，新旧产品的兼容性也要考虑。

根据以上五大方面选择我厂的DCS系统 ，应该能使我厂的DCS系统达到先进性、可靠性、合理性、经济性的要求，很好的完成各种控制要求，能很好的为生产服务。
